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Contele Albert Apponyi este un reprezen
' tant tipic al reacţionarismului conştient de 
chemarea sa. Neîndoios, calităţile sale inte
lectuale întrec limiteJ.e diletaintismului politic şi 
trebue să recunoaştem sugestivitatea perso
,nalităţii sale oratorice, care adesea face să 
·uităm fondul trivial de simplu şi mărginit al 
,celor spuse de d-sa. Dar pe lângă aceste con
,tele Albert Apponyi, german de baştină, ne 
.este o veche cunoştinţă: împotriva legei sale 
.s'au purtat campanii violente, cari au dus 
,la derută optimismul incorigibil al fostului mi
,nistru de instrucţie. 

Cum am mai spus contele Apponyi este 
reprezentantul mentalităţii feudale maghiare, 
. care în detrimentul progresului social, neagă 
.din principiu dreptul de existenţă al politicei 
,naţionalităţilor ·în viaţa unui stat. Contele 
Apponyi susţine că Ungaria nu poate urma 
decât politică naţională maghiară şi că viito
rul ţării se bazează exclusiv pe vitalitatea po-
porului maghiar. . 
, In vorbirea recentă contele Apponyi îşi 
,desfăşură programul reacţionar şi îşi permite, 
.lrr senz propriu, ce-i adevărat, să facă unele 
prorociri, cari pot să consterneze cu drept 
cuvânt conducătorii naţionalităţilor din Un
gairia. Contele Apponyi pretinde ca să se în
troducă po!Hica naţionaiă unitară, ceeace va 
. să zică, se aşează pe dulcele .piedestal al ro
.mantismului machiavelist, uitând de jertfele 
ce le-au adus naţionalităţHe pentru ţara în 
.care trăesc, contele Apponyi se face mut şi 
orb faţă cu statistica plină de elocinţă, şi 

Dela noi din sat. 
- Prinos scumpilor mei mo'rti. -

Erai cel mai voinic în satul nostm 
St-acuma nu mai al piciorul stâng 
Tu te 'ntâlneşti cu fetele pe cale 
Ele grăbesc, că nu mai pot şi... plâng, 

Si plâng bătrâni, copii, tot satul Plânge 
Si mame varsă lacrime părău.„ 
Ce s'a ales Ionu(, mândria mamii, 
De tine şi de tot noroclll tău?! .•. 

Terţet. 

Dute stol, te du cu bine 
Colo 'n tările străine 
Unde nll-s c'aici, suspine„. 

O. Hulea. 

ajunge la con
cluzia că Ungaria numai atunci poate fi stat 
.fericit, <iacă nu tolerează în raisonul de stat 
decât concepţia intoleranţei faţă cu celelalte 
popoare. 

Bineînţeles, vorbirea fana ticului dela 
Eberhardt, care propagă şovinismul exagerat, 
,a stârnit î-n ţara noastră emoţie îndoită. tti
perşoviniştii şi gazetele lor salută cu frenezie 
atitudinea nobilului conte şi cum este foarte 
firesc „Pesti ttirlap" secondează din răspu
teri. Dar să nu uităm că 

naţiona•iităţile au ajuns la maturitatea con
.ştiinţei lor naţiona·le şi îndeosebi noi, Românii, 
,vom şti să ne păstrăm şi să luptăm pentru 
.existenţa noastră etnică, socia.Jă şi culturală. 

1 Domnul conte Apponyi greşeşte cârnii 
susţine că politica de stat nu se poate baza 
decât pe rdeia naţională unitară. D-sa, orato
rul peregrin, ar fi putut învăţa că în Europa 
democratică, în afară <le Rusia, nici într'un 
stat nu se neagă principiul naţiomrJităţilor. 
Anglia, pe ,care o hui.im în continuu pentrucă 
este egoistă, a introdus deja la 1624 reforma 
paliticei imperialiste pe baza căreia, chiar şi 
Evreii, au fost socottţi de naţionalitate. Ame
rica, la stăruinţa lui franklin a emancipat de 
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sub jug chiar şi pe Indieni şi Kaffri, iar Ger
mania, tţmµtă şi respectat~, în flllU~ recent 
îşi recunoaşte greşită politica din·· Posen şi 
parlamentul german aplaudă pe Bethmann
ttollweg, care promite respectarea legei na
ţionalităţilor. Dar, ·exemplu fata:l, chiar şi Ru
sia fa stăruinţa lui Witte şi Stolypin încearcă 
să înfrumuseţeze ba·rbaria testamentului lui 
Petru cel Ma:re, pe .care l-au interpretat sin-0-
.di-ştii popei Ion de Kronstadt de tot altfel şi 
permite naţionalităţilor aflătoare sub sceptrul 
RomailovHor desvoltarea aspiraţiilor etnice 
,şi culturale. 
: Secolud. XX-iea îşi are regulele de fier, pe 
cari nu le poate anihila nimic - şi una, sta
tornică, se întăreşte întotdeauna: principiul 
libertăţii pretinde, ca politica de stat să nu 
asimileze, ci să egalizeze pretenţiile culturale 
.şi sociale patronându-le cu respectul pute
rei sale . 

Contele Apponyi din ·punctul de vedere 
al politicianismului modern, poate fi ca!Hicat 
prin urmare ca unul, care nu poate repre
zenta politică de stat şi părerile sale politice 
nu vor întrece marginea iertătoare a fanatis
mului optimis( 

~i nu greşim~ sus
ţinând că vorbirea răsboinică a contelui Ap
ponyi nu .Va avea ca rezultat decât 

că noi ne vedem gara& 
tat viitorul ca Români şi oa Români, cari 
ne-am ştiut face <latoria şi cărora nu ni se 
poate da decât răsplată cinstită . 

vedea că s. Sa n'a avut numai o -fragere de 
Părintele Şpachta. inimă, ci o stăruintă de fer si într'aceeas vre

me şi un talent deosebit pentru învătarea lim-
Dc or. Ioan Urban Ja'rnik. I bilor străine. Este lucru ştiut că sunt oameni 

I cari cu toate că trăiesc ani dearândul în mij-
Dând cu ochii de numele din titlul arti.colu· locul unei populatiuni de alt neam, nu sunt în 

lui, stimatii cetitori îşi vor fi aducând aminte stare să-i învete limba, pe când altora nu le 
cum că nu pentru cea dintâi dată ·au cetit acest trebuie decât putină vreme făcându-se cu greu 
nume care la dreptul vorbind nu prea aduce a deosebii-ea între ei şi cei de baştină. 
cuvânt românesc. Putin foloseşte dacă, lipsind fie-mi iertat să mă folosesc de acest pri
in tipografie de bună seamă semnul ceh pen- Iej să povestesc unele destul de ciudate, despre 

· tru sunetul românesc „$", m'am văzut silit un alt prieten al meu, tot preot şi el, care însă 
să-i dau o înfătisare în câtva românească. Dară de vre-o 15 ani îşi doarme !'Of11t111l de~veci. Pc 
ce are a face numele, numai simtemintele să Ioan Vachulka, asa-I chema. l'am cunoscut în 
fie atari, ca să fie pe placul celor de, vită ro- seminarul de băieti „Borromaeum" din K6ni
mână, atunci bărbatul ccue se însufleteste d~ gr~etz. Cu privire la vârstă n'o fi fost n;iarc 
ele, de sisnir se poate măguli cu nădejdea de a deosebire între noi, în ce priveşte însă stu
fi pus în rândul acelora: cărora cu drept cu- diile. eram destul de depărtati unul de altul: 
vânt li se dă numele .de filoromâni. când eu în anul 1866 de tristă pomenire sfâr-

Dacă cumva tot s'ar găsi d'acei din memo- siam clasa a cincia, dsa isprăvea cu C"a a opta. 
ria cărora s'ar fi şters numele acesta. să-mi Se vede că ne simteam atraşi unul c~tre-
dea voie de a cita aici articolul meu „Cum de altul de nişte simpatii tainice, însă neînvinse, 
învătăm câteoda.tă limbi străine" în numărul asa încât nu tineam seamă de treapta mai de 
145 al Românului din 5 (18) Iulie 1915. jos a cunoştintelor mele fată cu d:însul: Cu 

Iar tu frunză 'nf!ă/benită Pasă-mi-te acolo am povestit cum bărba- toate acestea între noi a fost cu privire la un 
Pică 'n grabă, fii strivită tul acesta căutând un fel de lecuire în asa nu- lucr-u o deo!'ebire de tot mare si iată anmnc 
Si de stropi să fii ielită„. mita emulsiune a lui Scott, s'a lăsat ademenit care. 

de reclama alăturată, între altele si în limba De unde eu. începând cu clasa a patra gim-
Dar revino stol drag iară romana. să-si însuşească unele cunostinte nazială, mă pusesem cu tot dinadinsul pe stu-
Cu-alt frztnziş la Primăvară - 1 temeinice cu privire la limba urmaşilor 1· diul limbei franceze si italiene va să zică a 
Si ne-aduceţi Pace 'n tară.„ j' lui Traian. unor limbi moderne. n··iptenul meu Vachulka 

Livia Rebreanu. Din cele ce voiu smme mai la vale, se va într'atâta a îndrăgit limbile moarte cla·sice, 
~~u-ra_ă_r_ul ____ p_o-po_r_al_p_e_l _a_n_4_c...;.o_r_-----p=-re_ţ_u_lu_n_,ui~ex~e-m_p_l_a_r_l~O_,f~ileri, Numărul poooral oe •1„ fcoroitie 
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„Liter a tură'' ... 
Am publicat mai multe articole de fond în 

„'Românul", analizând poate uneori decepţionat 
anarhia sufletească în oare se găseşte publicul 
nostru fată cu manifestaţiile intelectuale. Durere, 
de atunci, nu mi-am iputut schimba atitudinea. 
,;Românul" nostru n'a devenit mai răspândit şi 
administraţia ni se vaetă încontinuu - editorii 
nu fog cu pălăria în mână după scriitori, ca să-i 
înhame în carul unei reviste - Ardealu:l îşi 
trăeşte alături de cele mai strălucite momente 
de înălţare şi cele mai jalnice momente '\ie lân
cezeală - în tranşee mor Românii, iar în Sline
cure grase .piipele se umplu mereu, într'un loc 
curg lacrămi şi sânge, dar spuma oportunis
mului: şampania •Plesneşte până la tavan aoolo, 
unde .între pocnetul unui dop de lichor şi intre 
un vers de Eminescu nu există decât o diver
gentă de cuvinte ... 

Dela o vreme încoace devii banai în oonsta
tări şi oboseşt4 cu impetuositatea văzând indo
lenta S<»nnolentă, deioasă şi ruginită a unor 
încăpăţinaţi fată cu progreSJUl presei noastre -
ai dori să ţi se facă măciucă din condei şi lo
viturile, ce Ie îndrepţi cu aburii subţiri să 
crească în tamponade puternice ... Ca să con
vingi sufletul cuiva despre frumuseta unui vers, 
idealul unei culturi, tânta unei pânze, ori rostul 
unei muzici, îti ajunge adesea o cunună de Hori 
de stil, o impărechiare spirHuală de cuvinte, un 
articolaş legat cu fraze cochete, intr'un buchet 
sentimental. Dar Doamne, .de câte ori cuvintele 
sunt zadarnice ... De câte ori urechile sunt surde 
şi ochii sunt orbi, ca să vadă şi să audă... De 
câte ori frumusetrile ce se înş.irue proaspete, ca 
prescurile pe altar, rămân negustate ş.i le aco
pere colbul! Doamne, atâţia, poate sute şi mii 
să nasc şi să duc, wnplând golul dintre leagăn 
şi sicriu cu un număr la catasHful matriculei 
- Doamne, atâtra, ipoate sute şi sute de mii şi 
mmoane, nu simt necesitatea de-a să coborî în 
biserica frumosului, de-a asculta risetul şi ;plân-

cea grecească si latină, încât toată lumea se 
mim de procopseala lui. Nu se multumea cu 
cele ce se cetea si tălmăcea î·n şcoală, ci căuta 
să-si procure fel de fel de autori clasici ca 
să-i studieze cât se poate de temeinic. Tră<Yân
du-se, ca ~i mine. si dsa. de părinti săraci, cu 
greu va fi putut să-şi potolească setea după 
carte latină si greacă, de nu i se îmbicl prilejul 
să capete d'al de astea cu imbel.-· "·e fără 
să-l fi costat un golo~an. 

Pasă-mi-te seminarul acesta cu toate că s'a 
infiintat de curând, avu parte să capete ca mo
ştenire nu mai stiu a cui, o bibliotecă foarte 
bogată, care intre altele cunrindea tocmai ne 
niste autori clasici din cei mai de seamă. A
vea deci prietenul meu de undP să împrumute 
si lucrul acesta a fost cu atât mai uşor. it 0 o:lr 0 ce 
el !11suş a fost pus de mai marii săi la postul de 
bibliotecar. Tin minte tare bine. că de câteori 
se întâlnea cu mine, mă întreba ce mai fac în 
limba lui Omer şi Sofocle. Sunt convins c'ar fi 
fost în stare să steie la vorbă cu un Grec din 
vremile lui Socrat sau Herodot. eu t:·nsă ce 
biet stiam eu din nişte limbi, pentru cari nu 
simteam nişte simpatii în cale afară de mari? 

Toată lumea era de părere cumcă un tâ
năr cu nişte cunoştinti atât de temeinice îsi va 
alege limbile clasice drept specialitate, şi a
tunci de bună seamă ar fi devenit si dsa în a
nul 1882 profesor la universitatea cehă din 

Prai.ra. In loc să facă aşa, s'a apucat de stu
diul teologiei şi anume la Praga şi isprăvind 
cei patru ani de studiu s'a dus Ia tară unde în 

„R O .M A N U L" 

sul Thaliei, de-a tremura de sunetu1 flautului lui 
Pan ... Ori ca să nu vorbim în fraze meşteşugite: 
poate sute şi sute de mii sunt, cari nu cunosc pe 
t:minescu, n'au văzut nici odată jucând pe Ari
stizza 11Qastră Romanescu, nu au ,plâns ou arcu
şul lui Enescu şi nu au vărsat câteva !acrime 
pentru poetul, artistul, sculptorul. musicianul, 
filosoful, publicistul român, care şi astăzi în 
secolul al XX-lea îşi trăeşte epoca de dejosire 
şi ahtiări perpetue, - şi când mă gândesc, că 
la noi .Românii poate numai sufletul n'are pret, 
îi dau toată dreptate inomosului anonim, ce-mi 
scrii: „Domnule Isac, nu revista şi piese de 
teatru să ai în gând, ci bănci să fondezi şi \'ei 
isbuti...'' O, da. Ploaia aurului, sunetul meta
lului aristocrat, fîşîitul băncu~elor albastre, po
litele palide, cupoanele ilustrate, da, da, ele 
sunt idealul pentru multi, poate .pentru toţi. A 
scoate pânea din degetile rebegite ale muri
bundului, nu este crimă, ci este chibzuială. A 
„munci" o viată întreagă, ca să duci în mor
mânt un corp neînsufleţit şi a lăsa în urmă o 
haită de fericiti, ce benchetuesc la 1Prohod -
iată viata unui om. A sta ore întregi şi a ad
mira în tabloul tăcut al unui Grigorescu, a ca
denţa un sonet despre falnica Venetie, a te în
fricoşa de muşchii lui Laokoon, pe care i-a 
tăiat din marmură delta unui Lionardo da Vin
ci - a plânge cu poporul din „Ovidiu!" lui 
Alecsandri, - încape în rostul unei vieti? Dar 
viata pentru ce s'a făcut, nu ca să şicanezi 
chelnărul insistând ·portia de canibal. nenumă
rate halbe de bere, reci de litri de vin? Dar 
viata nu are numai un rost: să te naşti, să te 
căsătoreşti, să ai copii, să ai bani în bancă, 
să-ţi porţi nevasta la bal - să înveţi toate 
da.ntmile, dela cake-wolkul indian ;până la two
vo-steep-ul canadian ori marocian, dar să uiti 
pe Ileana Cosinzeana, care aştepta la horă pe 
făt-Frumos? Dar ce este viata? Un lung p<i
lej pentru durere? Aş, un lung prilej pentru 
cartofori de a aştepta zorii zilei în cafenele -
un lung prilej pentru politiciani de-a uita da-
toriile lor - 'un lung prilej pentru oportunismul 

Duminecă, 14 Noemvnie 1915. 

femeea de modă, care-ş·i ipoartă sufletul strâns 
în corset şi fusta i-se sfârşeşte la genunchi? Nu 
este ridicol bărbatul, .care declamează oultură 
şi progres, ferească Dumnezeu să mânce cu cn
titu:l prăjitura, căci ar tăia în bon-ton - dar 
dacă l-ai întreba, .unde-Ş'i tine sufletul, ti-ar răs
punde rnş.inat: nu sunt mitocan ca să port su
flet! ·Eu .port ciasornic cu lanţ de amalgam ş.i 
port joben!... Şi nu este ridicolă lumea întreagă? 
Lumea modernă, lumea mare, lumea nouă? Lu
mea cu lozi·nci, 11umea morală, lumea elegantă, 
lumea oivHizată? Ce este lumea? Priviţi în ea 
şi veţi vedea ... Aduceţi-vă aminte de povestea 
turmei de oi, •Pe care o duce nueluşa unui pă
stor iscusit. .. Da, nueluşa te duce pe tine lume, 
oa-ie prostuţă, care-ti puii pene de curcan, ca să 
te laude corbul... 

' . 
Dela o vreme înroace devii banal în con

statări şi oboseşti cu •impetuositatea. Straiţa 
plină de nestemate, ai arunca-o de pe umeri, de 
ce ti-a dat-o zeul Thoth? Ce rost are să te gân
deşti la stele, când o franzelă umflată cu unt şi 
caviar .îţi suride din vitrina unei băcănii? ... Ce 
rost are să-ţi ruinezi tinereţele învârtind ro
Hantele prăf.uiite, când cucoanele pretind să le 
învârti pe dânsele? ... Ce rost are să cauti piatra 
înteleipciunei, când briliantul cămătarului îţi stră
luceşte fo razele de sioare? ... Ce rost are să cauţi 
cuvinte 'frumoase pentru viata urîtă, hâdă de tot, 
ca o cerşetoare leproasă - ce rost are să pui 
pe pânză culorile sufletului tău şi să-ti înstruni 
durerea şi bucuria? ... Nu, n'are nici un rost să 
trăeşti cu sufletul. 

Cum spunea anonimul? 
- Nu ziare şi reviste să ·porţi în gând, ci 

bănci să fondezi. Adio stele, ad~o l.ună, adio co
dru. Şi vino cupon, să te tai şi să te sărut! Evoe! 
Băete o halbă de bere şi închide fereasta beră
riei ca să nu mai văd stelele! 

Emil /sac. 

tâlhăresc, care a nimicit, a industrializat, a CONSILIU DE COROANĂ IN BUCUREŞTI. 
pângărit cugetarea şi simtirea omenească, a 
gâtuit mişeleşte romanticismul, ca să-l înlo- Ziarele 1:>trăine primesc, din Bucureşti, informaţia, 
cuiască c'un ideal putred; americanismul.,. că şedintei parlamentului român, care va avea loc 

Odinioară şi poate nu de mult, părintii şi bu. în 28 Noemvrie, îi va premerge un consiliu de 
nicii noştri erau ridiculizaţi pentrucă purtau coroană. Pe lângă membrii cabinetului vor mal 
cr-inolină şi aifectau suferintele vieţii Odinioară lua parte la acest consiliu şi foştii şefi de guvern 
carul albastru, care purta bunica noastră la cu- dnii Rosetti, Carp şi Maiorescu, aPOi opozitionalii 
nunii şi înmormântări, se trivfaliza cu ll'Il zimbet Marghiloma11, Take Ionescu şi Filipescu. 
ştrengăresc... O, romanticii - o, romanţioşH, M. i 1 d. 
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- o, ridiculli. Le spuneam, dar spuneţi, astăzi, m stru preşe mte . rat~a11u va face lD parla-
in epoca electricului şi a av·ioanelor, nu suntem 

1 

ment un expozeu al s1tuat1ei externe, va pune 
mai ridiwli no.i, ou gusturile noastre, cu awpe- chestl'a de încredere şi va aJurna apoi şedintele 
remintele, cu maniile noastre? Nu este ridicolă Camerii. 

sfârşit deveni paroh, murind înainte de 
vreme. 

După cum îl cunoşteam, era unul din acei 
tineri idealişti, cari îmbrătisează cariera du
hovnicească simtindu-se atrasi de dorinta ne
învinsă să folosească poporului ca conducătorii 
sufletesti ai lui şi nu se poate tăgădui cumcă 
într'adevăr un preot din cei cari după zisa 
celor din Macedonia sunt nişte „oameni a ca
lil'ei" poate să facă mai mult bine decât ori şi 
care alt fruntaş din comunele cu pricina. Şi Va
chulka al meu, c11 care am rămas în contact 
si mai târziu, scriindu~ne unul altuia si din 
vreme în vreme întâlnindu-ne ori la mine în 
Praga, ori la dânsul, a fost un atare bărbat 
simplu, evangelic. „omlu a calil'ei". Câte avea, 
toate le dăruia săracilor, nu-i păsa dacă îmbră
cămintea lui nu era fără greş, numai de putea 
să usuce nişte lacrimi amare izvorîte de ne
norocire. Ce păcat că nu-i fu dat să trăiască 
până la adânci bătrânete spre bucuria şi mân· 
găierea celor năpăstuiţi si nenorociti! 

Acum însă trebuie să mă întorc la îndrăgi
tul de limbă română, parohul $pachta dela S. 
Treime din Spâlenâ ulice din Praga. Aş pute~ 
să înşir1 şi despre S. Sa unele la fel cu cele 
rostite despre Vachulka, mă tem însă să nu 
păcătuiesc de vreme ce este vorba de unul care 
este în viată. pe care i-o doresc cât se poate 
de îndelun~ată, mă multumesc deci să vorbesc 
cu privire la limba română. 

Mai deunăzi am îndrăznit să spicuiesc din 
scrisorile Măriei Sale abatelui Zavoral din Pra-

I 

~a unele, ca cetitorii acestei foi să afle până 
unde a ajuns ît11 cunoştintele sale. Am îngrijit, 
si cu drept cuvânt, să dau o copie exactă şi 
tot acelas lucru va să zică o copie făcută în
tocmai după originalul alăturat, îmi iau voie 
s'o trimit stimatei redactiuni pentru cazul c'ar 
afla cu cale să tipărească si aceasta. 

Este vorba de scrisoarea din 12 August, 
prin care îşi spune multumitele pentru cele 
scrise de mine despre el în susnumitul articol. 
lată răvasul din cuvânt în cuvânt: 

Prea celebre domnule Profesor/ 
Mare a fost surpriza mea - şi trebuie măr

turisit - surpriza foarte plăcută - când în
torcându-me deunăzi dela plimbare am zărit 
pe masa mea de scris un plic care purta a
dresia scrisă cu mâna D. T.! Am simtit bu
curie foarte mare deoarece stiam că plicul a
cesta de sigur va contine vr'un cadou nou al 
D. T.! şi bucuria mea s'a făcut şi mai mare, 
când desfăcându-mi plicul am văzut 2 numere 
a ziarului „Românul", deci o gazetă, o lec
tură mult dorită, însă cu toată bucuria mea am 
devenit si trist. Mi-am zis: „Nu ştii ce să faci 
ca să arăti Domnului celui bun şi prevenitor 
recunoştinta ta cea mare". 

Deocamdată nu pot să fac altceva decât 
să-ti mulţumesc din toată inima şi să zic: ,,Bu
nul Dumnezeu să-ti fie răsplătitor!" 

lndată după cină am luat un număr al zia
rului şi am început a ceti. Pe pagina a doua 
am dat de-un articol iscălit cu numele D. T. 

--' 

-
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Pacea separată inevitabilă. 
Statele mici şi slabe să fie atente. 

Ne aiflăm 1în toiul răsboiutui. Toată lumea 
vorbeşte -de iun răsboiu .Jung şi nimeni nu se gân
deşte la pace. 

După noi nu este exclusă posibilitatea unei 
păci ;prin surprindere şi guvernele ţărilor neu
trale trebuie, în tot cazul să conteze cu o ase
menea. eve111tualitate. Q pace iprin surprindere 
ne pare chiar probabi'lă, din cauza angajamen
tului scr·is dintre puterile 'Împătritei-întelegeri, la 
care s'.a aliat şi Jawnia, în virtutea căruia ele 
se leagă de a nu încheia nici una o pace sepa
rată. 

Angajamentul acesta este un act convenţio
nal international, care are atâta timp vailoare, 
cât int·eresele ·sunt ·identice tuturor .puterilor 
cari le au i·scăHt. Când 1însă interesele se vor 
deosebi, a·ngactamentul acesta va fi călcat ca 
ori-ce act i111ternational incomod, care i·mpie
decă un stat 1puternk în J.iibertatea sa de ac
ţiune. 

• 
Până acum puterile beligerante au luptat, 

nutrind fiecare siperanta, că în scurt timp voi 
învinge. Au trecwt atâtea l!un:i ,şi se pare -că răs
boiul de abia începe. Un lung răsboiu însă nu 
poate conveni tuturor puterilor beligerante. In 
realitate el nu convine nici uneia din ele. To
tuş puterile se deoseibesc între ele în privinţa 
purtării unui răsboiu lung. Singura putere care 
a·re interes de a lungi răsboiul este Anglia. 

In adevăr răSiboiul actua1l nu-i .pridnueşte 
vre-un mare rău. Industria şi cornertul ei pro
gresează ca în ti11111puri normale şi mai bine de
cât în timpuri normale, iar interesul ei cere ca 
răsboiul să se .prelungea~ă. pentru ca ea să 
poată cuceri pietele de desfacere ale Germaniei. 

Nu e tot astfel cu franta, Oenmania, Italia, 
Rusia, .Austro-Ungaria, Belgia, Serbia, Bulgaria 
şi Turcia. Aceste tări nu pot dorî răsboiul! !!Ung 
pe care-l doreşte Anglia. Deci ere· ar putea să 
impună Angliei încheierea mai curând a păcii, 
eventual să o încheie fără dânsa. 

Pr:in urmare nu este exclusă, cu tot angaja
mentul existent, încheierea unei păci între f ran
ta, R.u·sia, Belgia, Serbia şi Italia pe de o parte 
şi Germania şi 1A•ustro-Ungaria, Turoia şi Bul
gar.ia de altă varte. 

nu se află în răsboiu ou Germania, aceasta pu-1 
tând im1pune Austro-Ungariei şi Italiei o pace 
deosebită. 

In asemenea eventualitate răimân ca puteri, 
ce 1pot încheia o pace separntă, f ranta şi iRus:ia 
de o parte şi Germania 'CU Austro-Ungaria şi 
Turda de altă parte. 

• 
Posi1bilitatea unei păci separate între Rusfa 

şi f'ranta de o ,parte, fiind dată, se ·pune partea 
cea grea a condiţiunilor în care ea ar putea fi 
închei·ată. In această privintă, trebue să recu
noaştem, că există un mare pericol pentru sta
tele mioi şi slabe. 

Nid frnnta, nici Rusia, nici Germania, nid 
Austro-1Ungaria nu vor renunta la interese de 
ale lor în favoarea statelor miici. Din contra, 
toate ;patru vor căuta a staibili o întelegere pe 
seama acestora. f ranta nu va apăra Belgia, 
Rusia nu-şi va 1PUne pielea în saramură pentru 
Serbia, Germania ş.i Austro-Ungaria nu vor 
pune interesele bulgare sau turceşti pe deasupra 
propriilor lor interese, aşa că statele mici, fie 
că au rpartidpat la răsboiu, fie că ar cădea în 
sfera de infl.uenţe sau de interese ale stateler 
mari, sunt grav amenintate în existenta lor. 

Această gravitate devine m<l'.i 1plausibilă, când 
ne gândim la enormele cheltuieli de răsboiu, pe 
cari Je...:au făcut rputerile beligerante şi la im:po
sibilitatea în care se vor aiila puterile de a im
pune unele altora pacea învingătorului. O pace 
separată preswpune îocetarea răsboiului în tirn
pul când beligerant}i sunt încă destul de tari 

1pentru a continua lupta. 
Imposibilitatea în care se vor afla puterile 

1beligernnte de a consimţi la despăgubiri hă
ineşti de răsboiu şi i.m:posihjJHatea de a impune 
1pacea iprin forţă ·V'Or silii puterile beligerante ca 
să consimtă la cesiuni teritoriale pe seama ce-
lor mici. Nu este exdusă iput.inta ca f ranta şi 
Rusia să cedeze Germaniei Belgfa şi Austro
' Ungariei Serbia şi teri torul dela sudul ei cu Sa
loniicul ca în schimb să se dea · frantei Al-

, sada şi Lorena, 

La lnceputul răs:boiului statele mici V·isau rea
lizarea .itdealurilor lor nati<male, eventualitatea 
unei .păci separate constitue o ameninţare pen
tru existenta lor. 

Pentru a s-că'J)a de acest :pericol, statele mici 
neutre, au a se ·întelege şi a colabora pentru 
sdrobirea uneia din părt~le beli·gerante, şi anume 
a aceleia care e ma.i amenintătoare pentru exi
stenta lor şi aceasta cât mai curând, ·în timpul 
răsboiului. Numai sdrobirea u1neia dintre părţile 

Lă·sarea la o ;parte a Angliei poate să aibă 
chiar consec-inte. Puternle ca.ri s'ar decide !a 
o pace ·Separată, pot exclude ţările mici ca Bul
garia, Serbia, Muntenegru! şi 1pot încheia pacea 
î11 nu.mele lor. Ceva mai mult, ele pot chiar ex
clude Italia - <le ţările neutrale nu vorbim -
dela în.oheierea rpăaii, pentru motivul, că Italia 

1 belig.erante ·poate scăpa existenta statelor mici, 
1

1
. pe cari o pace separntă dar inev.itabilă o ame-
nintă. - (Seara). 

„Cum ·de învătăm câte odată limbi străine". 
L'am cetit pe articolul acesta cu multă plăcere 
şi cu mult interes. Dară deodată rămăsei (şi 
cu) înmărmurit, aşa ceva n'aş fi aşteptat nici 
prin vis. Dta vorbeşti despre mine şi despre 
cunoştinta mea a limbei române. Nu vreau ~i 
nu pot să tăgăduiesc -că rândurile dtale scrise 
în mod aşa de măgulitor m'au îmbucurat, 
fiindcă îmi sunt dovadă şi mărturisire foar~e 
pretioasă a dtale, că nu am lucrat şi nu m'am 
ostenit înzadar, ci că intr'adevăr am învătat 
ceva din limba cea frumoasă care mi-a căzut 
şi mie - precum scrii şi zici dta - tronc la 
inimă. 

lnsă ştiu bine că lauda pe care o ai scris 
dta e cu totul nemeritată şi - să-mi dai voe 
să o zic - foarte exagerată şi scrisă poate cu 
scop să servească de îndemn să nu mă las âe 
stucliui .Jimbei acesteia ci să învăt şi mai de
parte. 

I· 

nară trebue să mărturisec că un lucru mă 
face neliniştit, adecă: Ce să fac, dia.că vr'un 
Român, nu un soldat de rând, ci ooate un in
telectual, care a cetit lauda ta prea mare des- i 
pre mine, ar veni la mine aşteptând şi nădăj- I 
duind cine ştie ce cunoştinti limbei române şi 1 
ar afla că eu nu sunt în stare de a pronunţa I 
nici o propositiune sau frază mai lungă aşa 1 
iute cum se cade şi fără g-re<>i>ală? Căci este · 
ceva cu totul alta să înţelegi o limbă străină 
si să o vorbeşti. Cât despre mine nu poate să 
fie altfel, deoarece n'am avut niciodată prilej 

de conversatiune şi toate cele câte am învăţat, 
le-am învătat numai din cărti. 

Mi .... am luat îndrăsneală de a-ti scrie româ
neşte fiindcă am cetit în numărul al doilea al 
.. Românului" că ti place dtale dacă primeşti 
de ici-colea vre-o scrisoare românească, chiar 
de nu cuprinde decât puţine rânduri şi mă rog 
de iertare şi de scurore dacă răvaşul meu 
care cuprmde rânduri foarte multe nu va fi 
lipsit şi de greşeli foarte multe. 

Dorindu-ti dtale bună petrecere în domi
ciliul tău de vară şi întremarea deplină a să
nătăţii dtale rămân cu expresiunea înaltei mele 
consideratiuni şi recunoştinte. 

12/VIII 1915. 
Jos. Spachta, 

paroh. 

Mai am două scrisori românesti din partea 
S. Sale: una din 2'5 Iunie 1915 despre oare am 
amintit în articolaşul mai sus şi una mai scurtă 
din 4 Octomvrie 1915, amândouă scrise minu
nat luându-se în socoteală scurtimea vremii în 
care S. Sa a început a se îndeletnici cu studiul 
limbei române. 

Am tinut să-l întreb cu privire la aceasta, 
m'am dus la el cu acest scop şi iată ce am aflat. 

faimoasa reclamă despre emulsiunea lui 
Scott, ci că-i căzuse în mână acum vre-o trei 
ani. A si început atunci să facă ceva, neavând 
însă prilejul să vorbească cu cineva româ
neste. s'a lăsat de lucru, începând din nou, şi 
atunci cu mai mare râvnă, când cu isbucnirea 

„Opera română111

• 
Arad, 12 Noemvrie 1915. 

D. Gheorghe Enescu scrtle in numărul dela '-I 
Noemvrie al oficiooului L' Jndepemlunce N..ou
maine următorul admirabil /J)r.im artieol s.11 11 

titlul: „A proIJOS de !'opera chez nous", pe care 
îl dăm în întregime: 

Opera română t visul meu nutrit dl;! mu••ri 
vreme! O operă unde să cântăm în limbu noa
stră, cu cântăreţii şi muzicanţii noştri marile 
capod'o.pere de Gllllck, Mozart, Beethoven, Wi:
ber, supraomeneS1CuJ Wagner, aipoi irumoase:e 
opere moderne ca Pelleas şi Melisandu de lJe
bussy, Ariana ·Şi Barba albastră de Paul Du
kas, Boris Goll!dounov de Maussorgsky, Salo
mea lui Strauss, mai târziu a.poi, când vom avea 
şi lucrări lirice româneşti bune. In locul tuturor 
acestora, trebue să înghiţim şi azi încă vecim
cul Bal mascat, indiscretul Rigoletto si inevita
bila Traviata şi a.Jte vechituri! Dacă, cu orice 
pret vrem Verd·i, de ce nu i-am putea monta 
Caipocl'opera: if alstaff?„. 

In sfârşit, auzim şi Aida şi Faust, ceea.ce e 
puţin mai bun şi ·Carmen, -care-i bine de tot... 
lnsă ;,făcând abstracţie dela .astea, de ce să nu 
depă'5im vechiul· rnperhHiu de provintă, pentrn 
ca să procurăm publ.icului nostru momente de 
ordin intelectual mult ma.i superior? S'ar pu
tea imagina la întâmp:lare, .că fie nedemn pu
blicul care participă in masse la co.ncertte!e 
clasice duminecile, la aceste concerte admira

.hi! de educative, acelaiş public să nu cerceteze 
;opera noastră! Şi apoi, 1Pentru moment, 
·avem la noi acuma aproa1pe toţi cântăretii no
;ştri de seamă, cari a.u deja studiate şi alte role, 
;mai serioase decât acele, pe cari se abtin de-a 
le da, nu e criminal de a-d întrebuinta numai 
pentru 1glasuri de cavatină şi orgă, la cari sau 
mărginit de un jumătate secol încoaci? Cum se 
poate, că puiblkul nostru aşa de treaz deja, nu 
reclamă, nu cere să asculte cântăreţii săi, cân
tăreti-i· noştri ai tuturor 1Românilor, cari aparţin 
patriei, înainte de-a aparţine anterprenorilor, 
să-i asoulte .în -operHe nemuritoare, cari nobi
litează pe cei ce le ascultă, cari ridică la înalt 
nivel moral şi fac parte din adevărata dvili
za~ie?„. Noi avem necesitate de asta! ... 

!Noi di~unem de toate elementele necesare 
pentru montarea chiar a mai multor lucrări de 
mare va·loare: să profităm deci de faptul că 
aceste elemente sunt grupate fa noi din ca.uza 
tragicelor evenimente de afară. Peste un an doi, _ 
va fi poate :prea târniu, f.iindcă de sigur toti 

1 marii noştri artişti se vor reiîntoarce în străin~-

!. tate unde vor avea în vedere o carieră mai 
I strălucită, mai amusantă„. Iată .pentru ce este 

răshoiului mondial. Unul din motivele - ceeace 
st desluşeşte dacă e vorba de un preot - a 
fost ca în caz că ar fi de lipsă, să poată con
fesa pe vre-un soldat rănit român. A şi mărtu
risit c'a învătat pe de-a rostul ispoveda·nia ro
mânească tălmăcită de mine din limba ger
mană şi cehă care s'a tipărit într'o colectiune 
de ispovedanii în 14 limbi de către firma edi
toare a lui V. Kotrba din Praga. 

Mergând la S. Sa aveam un plan şi anume 
cum urmează: am dorit ca pe lângă publicarea 
scrisorii cu pricina să vestesc obştei românesti 
cum stă treaba cu procopsirea S. Sale cu pri
vire la întrebuintarea limbei române în con
versatiune. De aceea am intrat în odaia lui vor
bind româneşte şi m'aşteptam ca S. Sa să-mi 
răspundă tot aşa. Când colo, ce să vezi? S. Sa 
s'a împotrivit să rostească măcar câteva cu
vinte, aducând drept motiv că nu ştie să pro
nunte cum se cade unele sunete, bună oară â 
şi ă, s'a ru~at însă de mine ca eu să vorbesc 
româneşte căci de bună seamă are să mă pri
ceapă. Neavând încotro, am primit şi un ceas 
întreg urmam aşa: eu româneşte, desluşindu-i 
câteva· întrebări mai gingaşe din gramatica , 
română şi el luându-le la cunoştintă şi mai în
trebându-mă câte ceva tot boemeşte, vedeam 
însă că nu i-a scăpat din desluşirile mele nici 
un cuvintel. 

1Această sfială, această lipsă de încredere 
în sine este lucru firesc la un bărbat care pă
că tueşte cu privire la o însuşire a sa: o sme-
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o chestie de oondamna.t faptul de a nu le da 
maximalul azi, când sunt reuniţi cu toţii. Am 
mare speranţă că rîndată ce se va restitui pacea 
europeană, se va naşte opera românească per
manentă, aşezată pe baze solide, gratie concur
sului dat d·in .partea statu·lu.i... şi· că va dispune 
de elemente tinere, bune şi ·fără .pretenţii, car.i 
ne vor da opere bune şi f rwnoase ,· şi acestea 
vor fi -0perile ce vom auzi, a'Cl.evăratele opere 
mari de valoare, pe cari· ascultându-le le vom 
îndrăg.i tot mai muLt„. 

Când va sosi diin străinătate vre-11nul din 
marii noştri artişti, .împresurat în ameolă de 
glorie, pentru ca să fie ap-laudat î11 vre~una din 
creatiile sale fo care n4 se va da să gustăm 
mlădierea şi agilitatea: vocei sale, aceste vor 
trece drept titluri excepţionale. Asta ne .va ,putea 
fi chiar foarte 1plăcut, ,fiindcă are să fde rar. lnsă 
adevăratul nostru repertoriu va trebui să fie 
compus din caipod'operile .pur autentice, înalte 
şi nobile şi acesta va ii un pas înaiinte către ade
vărata civitizaţic. 

Comunicate oficiale 
despre mersul răsboiulul. 

Biroul telegrallc ungar ne trimite spre pubU
care următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta. 12 Noemv.ri.e. Se comunici dela cartierul 
g~meral: 

Pe frontul ras: In luptele ce e'a•U dat ieri la nord
vest <le Tartorisk, a.m făcu< pri.sonieri 4 ofiţeri şi 230 
soldaţi. La Sapanov am respins mai mulw atacuri de 
noapte. In dosul frontului no~tru dela Putilov.ca a.m 
prins un ofiţer rus d.ela regimentul 407 de infanterie, 
care îmbrăcat ~n uni.forma austro-ungară s'a strecura.t 
printre linii:le noastre cu scop <le spionaj. Diviziunile 
noastre conduse de ofiteri, au făcut constatarea cil. 
trupele ruseşti de l.A.ngă Ko.r.min -spre sud dela Oara
jinovka, au măcelărit pe răniţii noştri. Tot aici, tru
pele noa.stre au surprins sentinele ruseşti tmhrllcate 
în uniforma noastră austro-ungari. 

Pe frontul italiatt: După o n-0a;p.te de relativă li
ni.şte, ·focurile de a?ltilerie duşmană au reînceput eri 
înainte d.e amia.zi pe tintreg frontul. Infanteria. duş
mani a ataca.t fără ~ntnerup.ere .capul podului dela 
G-0rita şi litoralul Daberdo. Toaw asalturile sau ză>dă.r
nicit cu pierd-erile grozave a.le du.ş.ma.nului. Toat.e pozi
tiile noa.sitre, sunt ia.ră.'8 tn stă;pâ.nirea trupelor noQlstre. 
lncerc&rile de înaintare duşmane de p.e s.ectorele Za
gora 'i Vr.sic, .s'au retnc.eput ieri lnainte de ameazi 
pe întreg frontul. Şi în ultimele zile, Ita
ijtenll oo atacat poziţiile noastre de pe 
coastel.e .şi vârful liniilor d!'la Dolomit şi Col di Lana. 
Toate &ta-eurile duşmane ltll fost respinse. C()munica.tsle 

renie din cale afară de mare. Stimaţii cetitori 
s'au putut conving.e despre aceasta cetindu~i 
bănuielile cu ·privire la multimea greşelilor şi 
încă grele din scrisoarea sa. pe când ori şi 
cine trebue să se mire cum de poate să scrie 
aşa de corect. Sfiiciunea aceasta cu privire la 
folosirea limbilor străine în vorbire, este lucru 
cunoscut, eu unul însă pot zice că chiar dela 
început m'am desbărat de acest simţământ 
stingheritor. 

Totdeauna mi s'a părut foarte potrivită ase
nmirea învăţării limbilor străine cu cea a 
}notului: se poate ca cineva să învete înotatul, 
dacă nu intră în apă mişcându-şi mânile şi pi
cioarele? Ţin tare bine minte cum din meşte
şugul acesta am învăţat cât, biet ştiu şi eu. 
" Pasă-mi-te ca băiat mic mergeam adese-ori 
cu frate-meu să mă scald în râu ;pe un loc cu 
apă multă şi adâncă. Şi ce făcea frate-meu? 
Mă lua şi mă arunca hăt colo în apă îndem
!)ându-mă să ies de acolo înotând cum voiu pu
tea, stând Î'nsă la pândă să mă scoată dacă 
treaba nu merge. Ţinea minte şi el. că tot aşa 
i-au dat lecţiuni de înotat ortacii săi mai în 
vârstă ..• Aruncă-te deci", îi spun eu S. Sale, 
în apă fără teamă, să te scot eu şi dacă n'oiu 
fi vrednic s'o fac, ne înecăm amândoi." 

„ _____ ~-~~--- ------ --

oficiale .italiene referitoare la luptele de pe aceste sec
tore, sunt a.bsolut .falşe :ş:i nebazate. 

Pe frontul sud-ostic: Lu~le de urmărire continuă 
pe întreg frontul. •rrupele germane au ocupat cu asalt 
Bogutovltul in val.ea l·bar şi platourile de 11>e a.mbele 
părţi. Noua .pradă de răsboiu es>te: 1400 p.risonieri, 11 
mitraliere, 16 furgoane de transportat .muniţi.i şi un 
car cu diferite muniţii de răs.boia. Al"mata bu1gară de 
pe întreg frontul a forţat trecer!'a Moravei. 

• 
Berlin, 12 rNoemvrie. - Se comunică dela ma.rele 

cartier general: 
Pe frontul occidental: Nici un eveni.mell't important 

nu s'a dat •pe front. Am ÎJDIJluşcat două biplane engl!':~e 
iar un al •treilea a fost necesitat să ateriseze în dosul 
frontului nostru. 

Pe frontul orlenbl: In armah~le de sub comanda ge
neralului Hindenburg .ş.i a princi.pelui Leopold de Ba
varia nu s'au <lat evenimente de importantă. 

Trupele germane de ·sub C()Jllanda .genera:lului Lin
singen au res·pin.s ieri dimineată un atac rusesc dat 
spre suid d.ela drumul de fier Cov-el..Saru şi-au făcut 

prisonieri 40 ofiţeri şi 230 soidaţi. 

Pe frontul din Balcan: Urmărirea duşmanului se 
continuă. Spre sud dela linia Cralievo-Trstenic, am tre
cut cea dintâi coastă a muntelui. In valea Rcsina spre 
sud-vest dela Crusevat trupele noastre au foaintat până 
la Dupţi. Spre ost am atins Ribaretul şi Ribausca-Banla 
&i.tuat .în nemijlo„ită apropiere. Prada de răs-boi de 
ieri este peste 1700 prisonieri şi 11 tunuri. 

Chestia ruteana 
tn desvoltarea Bi istorica. 

Marele răsboiu european, care ifrământă aetua.lmenw 
întreaga omenire, a a-dus - pentru întâia oară în itsto
ria ulti.melor secole - chestia ru.teană pe teatrul po
liticei europen~. 

l&tori„ul acestei chestiuni, aşa cum se prezintă ea 
astăzi datează <le prin mijlocul secolului al 17-l.ea, dela 
marea revoluţie .ruteană din 1648, pl'lin care pentru în
tâia oo.ră s'a. •pu.s pe .ta.pet p.roblema s'tat.ului rutean. 
lmpă.rţirea teritoriilor rutene îll'tre imperiu:l mos.covit 
şi Polonia, a provocat atPoi decad-enţa naţională a ace
stui popor, ex.plica.bilă prin sclăvia politică, culturală 
şi socială .tn care se .gă.sia ... Lupta contra a.cestei s.tăl.'i 

de lucruri, luptă dusă .cu con.şti.entioziitate şi ·Penseve
ranţă, nu a putut avea decâ.t un caracter educativ ... 

Oca.ziunea, marea ocaziune ·pentru fo,făptwrea idea
lului. national a lipsi.t tot.deauoa! ... Ră.sboiul european 
deschide orizonturi noui sperantelor rutene: gruparea 
Rutenilor înlit'un stat ind~pendent. 

•I. 
Teritoriile locuite de Ruteni de o fertilitate 

extraordinară, celebre încă de pe timpul Gre
cilor, au fost totdeauna râvnite de formatiunile 
politice cari s'au perindat în cursul vremurilor 
prin aceste părţi. 

rColonizarea slavă care s'a desvoltat în mod 
extrem de i-ntens pe acest teritoriu din secolul 
al 6-lea şi până în secolul al 8-lea, a adus aci 
stăpânirea grupei de sud a triburilor slave de 
est, din care s'a desvoltat mai târziu poporul 
rutean. Aceste triburi s'au stabilit în regiunea 
mijlocie şi inferioară a Niprului, în regiunea 
sudică a Nistrului şi au ocupat totdeauna o 
mare parte din tinutul fluviului Don. de unde 
au fost însă mai târziu alungate - ca şi de pe 
tărmul mărei Negre - de Unguri şi apoi de 
Pecenegi. 

Ei se retraseră atunci în interiorul ţărei şi 
fonda·ră în regiunea Niprului un stat cu Kiew 
ca centru. Cu timpul statul acesta deveni in
dependent şi cu pretentii de suprematie. Cel 
mai serios rival al său era statul Novgorod, din 
nord, unde se concentrau interese politice şi 
economice importante. 

Voevozii Sviatoslav (mort la 972), Volodi
mir-cel-mare (mort la 1015) si Jaroslav (mort 
la 1054) au fost cei dintâi cari au pus baze so
lide hegemoniei statului Kiew, - a statului ru-
tean m spe... · 

Oraşele rutene din regiunea Niprului: Kiew, 
Cernihiv şi Perejaslaw, deveniră cu timpul 
centrele spre cari gravita întreaga viată poli
tică şi culturală a Europei răsăritene. Creşti
nismul introdus sub forma sa bizantină de Volo-1 
dimir cel mare, apoi ierarhia, literatura şi arta 
bizantintă, puseră bazele unei noui culturi ru-

tene, care căuta să-şi croiască drumuri spre 
celelalte state slave. 

,Hegemonia acestor centre ucraine din ţinu
tul Niprului nu a fost însă durabilă. Ea a în
cetat odată cu năvălirea Tătarilor, de pe urma 
căreia au avut de suferit cu deosebire ţinutu
rHe Kiew şi Perejaslaw. Tot ·năvălirea Tăta
rilor a determinat şi coloniile slave de pe gol
furile finlandeze şi din tinutul Volgei săi se 
unească şi să întemeieze - sub conducerea . 
unui voevod din ramura cea mai tânără a di
nastiei Kiew - un stat puternic, cu care să pu
'llă capăt hegemoniei Kiew-ului. 

Planul acesta, sustinut în mod eficace de 
marele stat moscovit (cu capitala în Moscova) 
de curând înfiintat, a fost curând pus î·n apli
care. 

lncă pe la începutul secolului al '13-lea, 
steaua Kiewului începu să apună. 

• 
Alpusul statului Kiew 'llU însemna însă câ-

tuş de putin că viata statului ucrainian fusese 
distrusă. Rolul pe care în politică îl aveau prin
cipii din Kiew, îl luară acum prin

cipii din Cernihiv, ale căror proprietăti nu su
feriseră atât de mult de pe urma invaziei mon
golice, ca teritoriile Kiew şi Perejaslav. 

Toate străduintele lor fură însă zadarnice. 
!Năvălirea Tătarilor, din 1239, caracterizată 
printr'o furie şi sălbătăcie fără de seamă a rli
strus şi viata politică a acestor principate. Jn
grozită populaţia rutea•nă se refugiă din ţinu
turile Niprului spre regiunea muntoasă a Car
vatilor, unde - pe la sfârşitul secolului al 
12-lea - se întemeiase statul Halici-Volhinia, 
rezultat din fuziunea principatului Halici cu 
pr~ncipatul Vladimir de Volhinia. 

Atât întemeietorul acestui stat, principe!e 
Roman. - din ramura cea veche a familiei 
domnitoare din Kiew -cât şi fiul său Oanilo, 
sub care noul stat a luat o desvoltare strălu
cită, au căutat să aducă sub stăpânirea şi in
fluenta lor şi ceielalte tinuturi rutene dela ră
sărit. Toate încercările lor fură însă paralizate 
de ,,Horda de aur" a Tătarilor, care se temea 
ca mărirea statului rutean să nu sfârşească prin 
a o amoointa în propria ei existentă. In contra 
politicei ac·estor principi se mai împotriveau 
însă şi aspiratiile Poloniei şi Ungariei, cari do
reau de mult să cucerească pentru ele aceste 
provincii vestice ale Ucrainei. !Din această cau
ză, aceste două tări nu acceptară planul lui 
Danilo, de a face o aliantă comună în contra 
Tătarilor. 

In 1252 principele Danilo, primi din mânUe 
Paa:>-ei dela ·Roma coroana de rege. 

Statul 'Halici-Volhinia a mai existat mcă 
vre-un secol după aceasta. In tot acest timp 
însă - atât de important în istoria Rutenilor -
Ucraina de răsărit a rămas în afară de sfera 
de influenţă a acestui stat. 

In 1340. boerii, nemultumiţi cu politica prin
cipelui George Boleslav puseră la cale o re
volutie, intenţionând să-l detroneze şi să-l în
locuiască cu Lubart, un principe de dinastie 
lituan~i. Revoluţia aceasta fu pretextul pentru 
o intclegere grabnică între ,regii Poloniei şi 
Ungariei, cari porniră cu răsboiu împotriva 
statului Halici-Volhinia. 

'După lupte crâncene, 1 cari · durară multă 
vreme, Polonia - care era mai tare - cuceri 
şi anexă ttnutul Halici desfiintând nu numai in
dependenta statului, dar şi situatia claselor su
perioare rutene - a nobilimei şi patricienilor. 

O urmare fatală a unei atari stări de lu
cruri, a fost ingroparea formelor sociale şi a 
vietei culturale din această ţară, - o lovitură 
cu atât mai dureroasă, cu cât pe vremea aceea 
Halici era locul de refugiu al vietei cultnrale 
rutene. Volhinia, care rezistase, ba chiar re
primase atacurile Poloniei, ~ontinuă r- sub 
domnia lui Lubart (1340-1385) viata politică 
şi natională de mai înainte. 

In timpul acesta se formară în ţinutul Ni
stnilui o sumă de principate mici şi mari, cari 
trecură de bunăvoie sub protectia sau stăpâni
rea dinastiei din Lituania, devenind astfel in
cetul cu încetul - pe nesimtite - nişte pro
vincii, nişte dependinte ale marelui voivodat al 
Lituaniei. Volhinia. conştientă de faptul că si.1-
gură nu se va putea mentine, făcu şi ea la fel. 

ln urma alipirei Lituaniei de Polonia, (1.18!'i) 
toate aceste state şi stătuletc - cari ţineau 
drept de Lituania - trecură sub stăpânirea 
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regilor Poloniei, cari nu întârziară ~ă introducă 
î11 ele dreptul polonez (1430). 

Se înţelege dela sine căi ari!'tocratia, -
elita intelectuală ruteană, - nu era câtuş .J.e 
puţin multumită de această noua directiva po
litică. Neputând întreprinde nimic ea ceru aju
torul Moldovenilor. 

Aceştia din urmă refuzară categoric orice 
amestec într'o chestie atât de delicată, care 
putea să-i înduşmănească cu Polonia. Statul 
moscovit neprimind ajutorul cerut, ocupă ţinu
turile rutene Cernihiv şi Smolensk, cu cari se 
învecina dar nu se mai sinchisi apoi de suferb
tele coreliginoarilor săi. 

Desperarea acestora se manifesta prin câ
teva conspiratii - ca de pildă aceea a princi-

pelui Olecovici (1481), aceea a principelui 
Olinsky (1507), etc . .Ele nu avură însă nici un 
rezultat şi nu contribuiră câtuş de puţin la îm
bunătăţirea situaţiei poporului rutean în statul 
lituano-polonez. 

Se face lumină în f ranţa. 
Ce zice d. Hurnbert? 

Acei bărbati francezi cari au avut o pătrun
dere mai limpede a lucrurilor şi evenimentelor 
- şi dintre aceştia face parte senatorul flum
·l1ert, care încă înainte de isbucnirea răsboiu
lui a explicat compatriotilor săi că Franţa nu 
era pregatită fJentru rilsboiul de. revanşă, deşi 
ea se preparase timp de 40 de ani cu jertfele 
cele mai mari şi care fu aproape huiduit pen
tru o asemeneaJ îndrăsneală, a reînceput să 
spue frantei ceea ce cere ora actuală. ln zia
rul „Le Journal" din 24 Octomvrie st. n. emi
nentul bărbat combate tendinţa ziariştilor fran- . 
cezi de a descrie sleirea Germaniei ca apro
piată. In tot cursul iernei s'a scris că foame- · 
tea era iminentă. Asemenea se arăta că lipsa 
de petrol, de aramă, de bumbac va impune 
Germaniei pacea. Deja patru luni după înce
putul răsboiului s'a asigurat absolut serios că 
Germanii împingeau în foc pe bătrâni si pe bă-

. ietii de scoală. Se face un rău serviciu opiniunei 
publice .din, Fran ta, lnselând-o cu asemene.a 

, minciuni. · ' · .· · ' 

„Tărăgănirea armamentelor noastre şi ne
activitatea industriei noastre sunt cauzate în 
ultimul loc de această credintă mistică în pră
buşirea ineiiitabilă a Germaniei. Pretutindeni 
domneşte ideia că n'avem decât să aşteptâm cu 
arma la µiciar, Până Când va începe agonia ace
stui popor teribil care visează cucerirea la
mei. 

Prima datorie a unui pofJor care s' a arun
cat, cum ctm făcut-o noi, într' o aventură aşa 
de nefastă, este de a cunoaşte pe adversarul 
săzr. Cenzura ar tace mai lJine să suvrime infor
matiunile inexacte, destinate de a răspândi în
tre noi o fucredere nejustificată, decât de u 
interzice informa(iuni exacte, ori tratarea de 
Chestiuni, a căror discmie este momentan in
comodă vre-unui minister. 

Eu cred că Germania este osândită la prli
buşirea finală, dar este treaba noastră, de a 
produce aceasta prin o activitate ener.!!ică, tre
buie să fim conştienti de mărimea şi de veuta
tea acestei probleme. Avem în fata noastră o 
organizaţie, TJe care trebuie să o admirăm făra 
reiicen(ă, cu toate crimele duşmanilor noştri. 
Prin muncă şi Prin disciplină ei au reuşit de a 
înlătura pentru un timp mai toate cauzele slă
l;i ~·i,mei amenintătoare". 

După cc d. Humbert arată că nici lipsa de 
ali111ente, nici de materii brute, nici de bani nu 
-.a p~Hea să aducă o hotărâre. el continuă: 

„Chestiunea oamenilor a fost cea mai „,..,;_ 
c:'.:,:;~â, care ar fi trebuit să conducă la zm 
s:: ;·:;:'f. Dar aceasta concluziune, care la ince
,·: ·'."!l răsboiului era ca si indiscutabilă, rm mai 
c:ote (IZÎ în acelaş mod. Dacă Germanii vor 
;·:n~i de a striil1ate până la Constantinovol, a
t'rfici adio! speranţa de a-i îngemmchia iTltr'un 
th:n relativ scurt. Atunci răslJoiul este de ter
m i;zct numai pe calea curat militară". 

I~ 1:i del.'i momentul sosit în care. dură pă
n:rea h,\!'l1atului de stat francez. răsboiul se \'a 
1mrea termina numai pe Cale curat militară. 

Scrisori din Budapesta. 
II. 

-Două comemorări. -

- Noemvrie, 1915. 

Cu suilet plin de pietate şi durere a come
morat şi societatea noastră „Petru tvlaior" -
in prima şedintă literară ti'nuta la 7 I. c. - pe 
cei doi morţi mari ai neamului pe /. M. Mol
dovanu - preotul mare al Vomnului si osta
şul neînfrânt al unei credinte tari ca stâ'flca 5i 
pe Virgu Oniţiu ;ilustrul direcoor al liceului dela 
tlraşov. Două vieţi - două evanghelii. Două 
vieti, dar un carncter. !:;trălucitor ca soarek, 
curat ca raza lui. Aşa au fost ei. Unul o jumă
tate de veac e pururi în frnnte, cu sfatul şi în
tdepciunea lui, luând parte ca ostaş şi condu
cător la toate mişcările culturale, cellalt un 
siert de veac serveşte în templul luminii, cres
când mlăditele neamului cu o pricepere şi sta
tornicie fără pereche. 

Aşa au fost ei şi aşa ni i-au zugrăvit cei doi 
colegi cari au vorbit despre dânşii. Şi noi toti 
am ascultat cu pietate cuvântul lor şi ca entu
ziaşti cum suntem ni s'a întărit în suflet o con
vingere tare şi neclinită că lupta pentru un 
ideal e lupta cea mai sfântă ce se poate să
li'işlui într'o inimă şi că viata celor mari e o 
eva•:Jghelie din care ceteşti cu o mândrie chiar 
şi atunci când eroul cade în mijlocul luptei fără 
să-şi fi putut îndeplini intreagă operă - a')a 
cum a cazut V. Oniţiu. Celor doi colegi come
morativi D. loanoviciu şi P. Dragiis le mulţu
mim, iar amintirea, 1ui I. M. Moldovanu şi V. 
Onitiu o binecuvântăkn împreună cu întreg 
neamul românesc, care Î'll ultimii ani a avut 
prea multă durere şi doliu. 

* 
Şedinta noastră a mai avut în program încă 

două puncte: o conferinţă foarte bună a stu
dentului în· tehnică Emil Buia despre „Tele
grafia fără sârmă" şi o declamare din Coşbu·c · 
de V. Ardelean. Cei cari am venit numai ;n 
anul acesta la universitate auziserăm că Ar
delean e un declamator de prima fortă. Tre
bue să o mărturisim însă că Ardelean iflU nu-
1r1ai că ne:.a Satisfăcut deplin ci că ne-a uimit 
chiar prin puterea extraordinară a unui ta
lent artistic, care n'ar trebui lăsat să se piardă. 
tu crt'd că „Societatea pentru fondul de tea
t1 u'' il'dată ce vremurile se vor schimba şi 
î;;dat<i ce va <iuzi declamând pe d. Ardelean 
:i \a \ uta h1:rsa necesară, pentru că ar fi pă
cat sft se const1111e un talent atât de puternic, 
cu o indeletinicire străină de sufletul lui de 
:utist-declaniator cum e cea prof,esorală. Ne-am 
Oticu ra cu toţii dacă cei despre cari st im :;ă 
m1 interes deosebit fata de tot ce e talent real 
\·or preliota deja de pe acum acest tânăr des
pre rare avem nădejdi sincere că odată va 
pitea fi o podoabă a scenei române. 

Ş.irele aceste le-am scris ca să atra11: atenţia 
celor cari n·au putut şti până acum cine e Ar
deleC1n. dar cari cu toată bucuria îi vor ajuta 
îndată ce se vor fi convms despre talentul lui. 

Uorim de încheiere ca dragostea care ne-a 
unit până acum să •ne unească şi pe viitor pen- . 
tru a stărui cu puteri înzecite înspre idealul ' 
frumos al societătii, care are În persoana pre- ' 
;;'.idc·ntului I. V. Vlad, un coriducător atât de ' 
devotat. de cuminte şi'zelo~. 

Cu Dumnezeu înainte! 
„; Cor. 

:za &. L I I .I •t !Y~ 

Pfti TRlll ;jfttRU~1Ut. Df CO· 
RftT~lDR ROMâNt" 
nu ultaU st trimlt~tl re~actiei 
„Rom~m.1j"I'" gra~m~c f(l ic.grnmle 
1iieîilor noştră şi ~nhumatiuniie ne
cesare <locul RiŞtt.rll, regit11911tul, wlrsta 
şi f1pte11 rasplătlte cu l11tdaila r•~••ctlvi). 
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Răsboiul european. 
Actiunea balcanică a Italienilor. 

Lugano. - Consiliul de miniştri italiarr. 
care a avut loc Mercuri, s'a ocupat cu chestia 
participării Italiei la actiunea balcanică. Mcm·
brii consiliului au căzut de acord să ia o a:titu
dine corespunzătoare demnitătii şi mârimei Ita
liei. „Secolo" seric în legătură cu aceasta, că 
în curând se va şti câtă armată şi câte arme 
întrebuintează Italia în interesul cauzei comune. 

• 
Berlin. - Se anunţă din Lugano: Consiliul 

de miniştri de Mercuri, la care au luat parte 
toti miniştrii, a ti1iut 4 ore şi jumătate. După 
„Corriere delia Sera" consiliul de miniştri a 
discutat mai cu seamă situatia internaţională 
şi atitudinea care să o ia Italia fa tă cu eve
nimentele din Balcan, precum şi oportunitatea 
trimiterii unei armate expediţionare în Albania, 
în ajutorul Serbiei. Consiliul s'a mai ocupat ş.i 
cu scufundarea vaporului „Aucona" şi cenzu:
;·area rapoartelor parlamentare. Dunit „Secolo" 
se va permite ca discursurile deputatilor să fie. 
publicate în !ntregime, dar o comisie cenzu
ratoare specială va controla autenticitatea dis~ 
Cl!rsurilor. 

• 
Genf. - „Petit Parisien" scrie că e aproape 

mcmentul, când arma/a italiana se •wt arăta in 
na/lan ajutiind pe aliati împotriva duşmanului 
c~:nmn. Punctele de vedere din a căror cauza 
h.:9. nu s·a întâmpiat acca~ta, le va sti apre
c!a :-: tât guvernul fr~ni:cz dt şi conducerea ar~ 
m:l tei franceze. 

/\01r.a. - Au avut loc două consilii de mi· 
niştri cu durată de 4 ore, sub prpn~ -•:•1tia pri
mului ministru Salandra. De<::n1·~ decursul con
s!llilor ~e anuntă: 

Ministrnl de justi\ie Orlando va rosti în 21 
Noemvrie un discurs politic în Palermo. fiind 
de fată si primul ministru Salandra şi Barzilai. 
Consiliul de miniştri s'a ocupat cu situatia po~ 
litică externă. mai cu seamă di11 punctul de 
vedere al pericolului care amenintă illtcrese!a 
Ualiene in Albania. s·a hotărît ca navi~att•
nea comercială ~;ă fle asiRurată, urmărind cu 
energie submarinele cluşmune şi eruând punc
tele cie razim ale acestorn. Se vor lua încă 
r~~{;~.uri P"h·itor la situatic:: din Lvhia. Consiii:!I 
:1 iichidat 5!) rr:ilioc.ne lire 111in;stcrniui de ma" 
rii!ii, ca clieltuicli de răsboiu, şi s·a hatărît ;n 
~f:hsit intrelmin(rtica '"··f,w1relor Ker·:-r,·· ri
t:aoarlt! hi rwrturile itai:ene pentrn serricbz! 
vurtirular a! statului. 

Italia solidară cu <lliatii ·s;;i. 

Paris. -- · ,.Petit Journal" cm1firmă sti;·ea 
c~t JU;_lia li aderat la îfl(eleverea dola Londrq. 
Afară de aceasta s'a asi(rnrat trimit~rea u!lei 
armate expeditionarc it<::lienc în. Albania, dar 
:rnmai după ocur.1rc1 Ooritei. 

• 
Mi/am~. - „Messagero" confirmă ştirea 

ziarului „figaro", că Italia a aderat_ la 
:ntelegerea închei~!tă la Londra prin care 
trnterile amantei se obligă a nu încheia vace 
seilarată. Inte!egerea a fost iscălită de amba
sadorul italian la Londra, autorizat de mini
~trul de !'".ter„e italian Sonnino. 

Kitchener _..:. ~eneralisim în 
Macedonia. 

lfrrlin. - „Telegraph-Union" a1111ntă r1;,1 

Basci: Se comunică din sursă bine inforrnav1 
că lordul Kitcllener va lua comanda suprema 
asulira fnrtelor vrincivale franceza din Balcarz. 

' ClteStiile talcanice în consiliul de 
· · miniştri rusesc. 

Stockholm. - „Rieci" a ii un tă: In consiliul 
ele miniştri convocat !.n chestia bugetului. mini
stru! de externe Sassonov a făcut declarntii la 
~.ituatie si a raportat despre activitatea sa în po
litica balcanică. Dedaratiile sunt tftinnite. Mem
brii consiliului au făcut o critică asnră activi
tatii diplomatiei. Tot în acest consliu s'a ho
ţijrît ca Saşsonov Să nu-şi părâseqsc4 1Jostul, 
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Comisiunea de răsboiu a guvernului 
englez. 

Rotterdam. - Primul ministru Asquith a 
făcut cunoscut camerei comunelor că comisiu
nea de răsboiu se compune, în absenta lui Kit
chcner, din 5 membri: Asquith (prim-ministru), 
Balfour (ministru de marină), Lloyd George 
(ministru de munitiuni), Bonar Law (ministu 
al coloniilor) şi Mac Kenna (ministru de fi
nante). La dispozitia comisiunei stau experti 
militari, de marină şi diplomati. 

Misiunea lui Kitchener. 

Genf. - Pressa elveţiană atribuie o mare 
importantă călătoriei lordului Kitchener în O
rient. Petrecerea lui în Roma e interpretată u
nanim, că ministrul de răsboiu englez a trebuit 
să ţ~aranteze în persoană Italienilor, că, dacă 
vor lua parte la expeditia balcanică, Anglia 
va face sforţările militare necesare. Un ofiţer 
mai înalt din statul major italian îl va însoti pe 
lordul Kitchencr în călătoria pe teatrul de o
:oeratiuni din Balcani. 

Sltuatia !an România. 
Milano. Civinini, cor~spondentul lui 

„Corriere delia Sera" telegrafiază din Bucu
reşti: Agitatiile filoantantiştilor, tratativele gu
vernului, consfătuirile primului ministru cu de
putati din toate părtile tării. produc impresia, 
că România trăieşte zilele prin cari a trecut 
Italia in iarna şi Primăvara trecută. Situatia, 
ezmtrile, sperantele şi îngrijorările, expecta
tiva şi rezervatiunea celor două tări, a poporu
lui şi conducătorilor lui sunt identice. 

lntelegere bulgaro-albaneză împotriva 
Sârbilor. 

'Lugano. - După „Temps", Bulgaria a în
cheiat o înteleg-ere secretă cu Turkham Paşa, 
precum şi cu cei mai multi membri ai fostului 
guvern albanez. în baza căreia Albanezii au 
să-i atace pe Sârbi din spate .şi să deschidă ast
fel drum Bulgarilor spre Durazzo. Pretinsa în
teler;ere ar fi fost încheiată în Genf. 

Răsboiul României - inevitabil. 
Bucureşti. - lntr'un articol de fond al zia

rului „Universul" d. f{eneral Crălniceanu de
·czară răsboiul României inevitabil şi înşiră şi 
următoarele motive: 

„Cauzele răsboiului nostru, neevitabil, sunt: 
Mărirea Bulgariei peste măsură şi decăderea 
rolului României în valea Dunării, - pier

derea Dobrogei şi a gurilor Dună'rii: - stă
Pânirea şi lînchiderea Dardanelelor de Către 
Austro-Gennani, - împiedecarea realizării 

idealului national de către Bulgari, - sdrobJ· 
rea Serbiei şi izolarea României de Egeea, A
driatică şi Orient." 

D. general C\răiniceanu crede că a ve11it 
momentul strategic cel mai prielnic pentru a 
intra în luptă, dar că cu toate acestea guvernul 
are drevtate de a aştePta încă pu(ill, „dar foarte 
putin". 

Englezii despre situatla in Serbia. -
Se laudă singuri. 

Londra. - Ieri ne-au ·sosit ştiri din Serbia. 
La sud, fortele bulgare s'au întâlnit cu fortele 
britanice, franceze şi sârbeşti. Bulgarii au su
ferit mari pierderi. Oricât s'ar fi întftrziat la în
ceput, acuma se repară repede totul prin adu
cerea de puternice forte pe câmpul de luptă 
sârbesc. Bulgarii au încercat o nenorocită ex
perientă. Numeroase ştiri primite zilele acestea 
vorbesc despre activitatea cavaleriei britanice, 
care a pătruns până spre hotarele Albaniei. 'E 
cert că s'a purtat într'un chip minunat cava
leria noastră în lupta din trecătoarea Babunei, 
unde după descrierile telegrafice Bulgarii au 
suferit o înfrângere desăvârşită. Fortele aliate 
trimise spre Serbia cresc mereu. · 

Amicii Serbiei s'au bucurat din toată inima 
aflând că aliatii 1naintează spre Veles şi că 
Oski.ib, care este cheia multor probleme e a
menintat. 

Centrul de gravitate politic s'a mutat 
la Bucureşti. 

Atena. - Cereurile oficiale greceşti sunt 
de Părere că acum, după deschiderea drumului 
Berlin-Constantinopol de către armatele au
stro-germano-bulgare, centrul de &ravitate al 
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diplomatiei s'a mutat dela Atena la Bucureşti. 
De aceea, după cum au declarat chialr miniştrii 
francez, englez şi rus din capitala GrecieJ, Qua
drupla nu va mai face nici un demers Pe lângă 
guvernul grecesc ca să-l convinRă ca armatele 
elene să se asocieze la actiunea aliatilor în 
Balcani. 

Neîntelegeri între puterile centrale? 
- Spulberarea wior calomnii ruseşti. 

Viena. - Din cartierul pressei de răsboiu 
se comunică: Intr'un articol întitulat „Neîn·· 
tclegeri între Austro-Ungaria st Germania", 

„Nowoje Wremja'" încearcă zadarnic să se
mene neîncredere între puterile centrale aliate 
şi între acestea şi Bulgaria, sustinând că mem
brii· din casa domnitoare austriacă, cari ocu
pă functiuni în cercurile înalte conducătoare 
ale ostilitătilor, şi-ar fi depus mandatul nemul
tumiti pe Germania; se mai insinuiază că ac
tiunea aliatilor întreprinsă în Balcani, s'a fă
cut_b1 contra vointei Austro-Ungariei. 

Din fiecare rând al articolului respiră ura 
neputincioasă a organului conducător rusesc, 
în contra frătiei de arme consolidată prin fer 
şi sânge, dintre puterile centrale. 

Aceste încercări ale ziarului rusesc nu pot 
fi decât primite cu zimbet. 

Consfătuirile liberalilor din România. 

Bucureşti. - Consfătuirile liberalilor conti
nuă la d. Brâtiamz. Ieri s'au întrunit partizanii 
din judetele Neam(, Muscel, Olt şi Prahova. 

L-a şi la consfătuirile precedente d. Bră
tianu s'a convins că are deplina aprobare a li
berulilor din judeţe pentru atitudinea păstrată 
până acum. 

Actiunea militară În jurul Monastirulut. 

Salonic. - După ştiri sosite din Monastir 
o coloană bulgară pornind din Oski.ib, a ocu-
13at Calcandelen şi trecând prin muntii Poreta 
a ajuns la Kicevo. la nordvest de Cruşova, 
care a fost ocupată de comitagii. Această co
loană arie ca scop să ajungă la Dibra (Albania), 
pentru a: tăia orice comunicatie a Monastirului 
cu restul Serbiei, şi a încercur armata sâr
bească care se luptă între Veles şi Krivolac. In 
acelaş timp coloana bulgară care va ocupa 
Dibra, ajutată de comitagii, va lua directia spre 
Albania de Nord, pentru a tăia retragerea ar
matei s<1rbeşti spre aceste locuri. 

Aprovizionarea armatei sârbeşti I1rin 
Antivari şi Durazzo. 

Lyon. - „Remzblicain" anuntă din Bari. 
Vapoarele aliatilor debarcă la ATZtivari şi Du
razzo mari cantitii(i de alimente şi muniţie pe 
seama a1matei sârbeşti. Aprovizionarea per
manentă a armatei sârbeşti prin Muntenegm/ 
şi Albania e asigurată chiar şi contra timpului 
nefavorabil. 

Tratativele lui Radoslavoff cu opozitia 
bulgară. 

Sofia. - Primul ministru Radoslavoff · ra 
vizitat pe Malinov, şeful ·partidului democrat 
bulgar. In caz dacă armata bulgară va ocupa 
întreagă Macedonia, primul ministru bulgar e 
hotărît să convoace camera chiar şi înainte de 28 
Decemvrie. Primul ministru tratează cu opo
zitia în scopul ca Bulgaria să se arate unitară 
în parlament. Opozitia bul~ară doreşte ca Bul
garia, după ce a ocupat teritoriile pe cari are 
drept să le pretindă, să depună armele şi în 
caz dacă nu încheie o pace separată cu duş
manii, cel puţin să nu mai ia parte activă în 
răsboili. 

Tulburări venizeliste în Grecia. 
Lyon. - „Republicain" anuntă din Salonic, 

că evenimentele mai recente din Serbia au 
provocat o mişcare antidinastică, care ne aduce 
aminte de mişcarea din 1907. Focularele agita
tiunilor sunt insulele Kreta (patria lui Venize
los), Cortu şi Mytilene. In Candia se spune pe 
fată că regele trebuie să abdice şi să meargă 
în exil, deoarece nu consimte cu politica na
tională a lui Venlzelos. ln Corfa multimea a 
distrus o varie din Achileion şi a încetat cu 
excesele când câtorva notabili le-a reuşit să li-
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niştească spiritele agitate. In Larissa şi Corinth 
au avut loc adunări publice, cari au avut Ia 
ordinea zilei detronarea dinastiei şi au pretins 
constituirea unui guvern national. 

Disolvarea camerei din Grecia. 

Atena. - (Reuter) Camera a fost disolvată. 
Nouile alegeri se vor face la 19 Decemvrie. 

Important consiliu ministerial 
in Atena. 

Atena. - (Havas). In cercurile diplomatice 
domneşte oarecare agitatie. Guvernul a tinut 
consiliu ministerial la care a participat şi Dus
manis, Şeful statului major. 

Pressa franceză şi declaratia de 
neutralitate a noului guvern grec. 

Paris. - Declaratiile ambasadorilor greci, 
făcute În capitalele împătritei lnteleReri din în
credintarea prim-ministrului Sculudis. sunt pri
mite cu satisfactie de cea mai mare parte a 
presei. Aceste declaratu împreună cu trata
tivele finale ale împrumutului de 40 milioane, 
sunt o Rarantie că Grecia este constie că inte
resele ei nu pot fi decât identice cu ale împă-
tritei Întele2eri. · 

Gorita ln ·bătaia focului tunurilor. 
Cartieru! pressel, 10 Noemvrie. 

Luptele zilelor din urmd in cursul cărora Italienii 

a11 fncercat cu forte desperate să spargi! poziţiile noa

stre şi sil ocupe oraş11l, a11 devenit şi mai desperate din 

cauza timpului neprielnic. Jndeosebi ziua de 3 Noemvrie 

a fost una dintre cele mai viforoase, in care bubuitul 

t1111urilor 11u se putea distinge de t1metcle cerului. 

A\'iatorii au dcsvoltat activitate pe zi ce merge tot 

mai potenfatd, se vede însă, că; ltallenll au cedat tere
ncle aeriene francezilor, cari su11t neîntrecuţi ln dibă

cie şi indrăzneald. Mal cu seamă Oorita a slmtlt activita
tea aviatorilor. Cu toate acestea locuitorii oraşului expus, · 

11u şi-azi părăsit casele pe cari Italienii vor sd mmă 
mâna, cari fnstl sunt apiJrate c1i energie de clltre voi

nicii noştri dalmaţieni. Locuitorii rămaşi, fndură cu lt-

11fşte grozavele agita/ii. Bunăoari1 alaltăieri, dintre 5 
fraţi cari dormeau în aceeaş cameră, 4 au fost omoritl 
de granate; unele străzi astfel erau de expuse focurilor 

Îllcat au trebuit sechestrate cu desăvârşire. Tot aşa 

este interzisă intrarea unei cafenele fn care au străbă

tut adeseori nu numal focuri de artilerie ci şi gloa11. 

ţ€le armelor de infanterie. 

Magazinele deschise nu suier din cauza răsbolulul, 

ba se poate zice, că sunt mai frecve11tate decât tn timp 

de pace. Şcoalcle însa şi bisericile sunt închise. Aproape 

fiecare a fost atinsă de gloanţe. Cu toate astea, rava

giile 11u sunt aşa dezastruoase cum s'ar crede. Am avut 

momente ctlnd am crezut că Gorita arde, n'a fost insă 

decât numai reflexul unei bombe explosive al unui ae

roplan. Bomba a căzut afară din oraş pe Monte S. Mi
chele. Aviatorii prea lncrezuti î1i rezultatele ce le cre

deau sigure luând drept fapt împlinit căderea Goritei, 

incă l<i înce1mtul ofensivei aruncau asupra oraşului şe

dule de urmă'forul confinat: 
, Iubit! Oorltienl, în 25 Octomvrle vom fi in Oo-

~' 
rlta". 

Nu s'au pu.tut Îllsd (i11e de vorbă. Satele din jurul 

oraşului au suferit şi mai mult. Partea de Jos şi piazza 

din Santa lucia este pustiitd complect, abia au rămas 

treiz.eci de oameni cari indeplinesc lucrările ct1mpului 
pentru toţi ceilalţi. Toti stau într'o singură casă, care 

n' a fost cruţată nici ea de granate. 
locuitorii satelor învecinate sunt şi ei de eroismul 

Gorltienilor, bătrt111ii şl copiii înaintează uneori pt1nă 

aproape de front şi privesc c1i lnsufletire eroismul sol

daţilor noştri cari apării hotarele fdrii. 
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Consfătuirea dela 
Universitatea Română. 

Bucureşti, 11 Noemvrie 1915. 

Aseară s'au întrunit la universitate aproape 
30 de 1profesori .universitari pentru a se consfă
tui în vederea alegerei noului rector în loc!I!l 
dlui Dr. Toma Ionescu al icărui mandat a ex
pirat. 

Consfătuirea a fost prezidată de d. Dr. Toma 
Ionescu. 

După deschiderea şedintei <l. Dr. Toma Io
nescu a tinuit o lungă cuvântare, în care a cău
tat să <lemonstreze că d-sa n'a făcut politkă 
în Universitate, şi că toate atitudinile sale, i-au 
fost dictate de îm:prejurări ori mandatate de 
colegii săi. O-sa a am;ntit diferite împrejurări 
ca acele din 190i, 1912 şi cele prezente. 

D. Dr T. Ionescu a acuzat pe d. I. Bogdan, 
fost rect-Or, că ar fi făcut ,politică în universi
tate arătând că pentru moNve politice, a fost 
dest·ituit din functia de rector, de d. C. C. Arion 
fost ministru ai! instrucţiei publice. 

n. Dr. Istrati a făcut un aspru rechizitor dlui 
profesor D. Onciu, ve care ·l-a numit nesincer 
şi neconsecvent atitudinilor sale. D-sa spune, că 
îi pare rău, că d. profesor Onciu, de origine bu
covinean, a criticat „Acţiunea Naţională" şi de
mersurile „federaţiei Unioniste". 

La afir·mările dlui Dr. Istrati, dnii profesori 
Onciu şi S. Mehedinţi au opus desmintiri .cate-
gorice. -

Dnii Onciu, S. Mehedinţi şi Miculescu, vor
bind în replică au voit să arate că d. Dr. Toma 
Ionescu în functie de rector, a săvârşit acte de 
ordin politic, icare i-au fost impuse de un anu
mit partid politk. 

AmbH vorbitori au fost întrerupţi şi î1111pie-
decati a vorbi. . 
- Unii profesori M. Dragomirescu şi Pangrati 
asocii1ndu-se celor sipusc de dnii Dr. Istrati, Dr. 
T. Ionescu, au susţinut că în zr.niversitate d. Dr. 
Toma Ionescu n' a săvârşit nici un act politic. 

Consfătuirea s'a terminat la orele 12 <lin 
noapte,, fără a se putea lua vre-o hotărîre, da
torită numărului tPrea mic a·! pro-fesorilor, cari au partk:Îipat la consîătuire. 

INFORMAŢI UNI. 
Arad, 13 Noemvrie 1915. 

f.r \ister . 
Nu este o dovadă de pătrundere, de exaotitate, Je 

superioritate initelectuală, ci un ciudat simptom moral 
- neîncrederea, cu care ·pri.mim damrile, .ce viu din 
altă lume decât cca văzută. Oameni IÎngu.şti la s11irit, 
cum .suntem, - obicinuiţi cu lucruri mici ·şi cu legă
tura su·perfioială dintre ele, cum a.m mai hltelege cele 
ma.ri ;- Cu o stăruinţă metodică ne distrugem instinc.tul 
pentru măret şi cu o batjocoritoare viclenie în iurăm 
neliniştitul ocean de .minuni, pe ca.re Dlutim. Sunotem 
aşa de puţin .în-cântaţi de !llOi .:Înşine, hlcâ.t luăm drep.t 
lucru vulgar - orice minune, ce-ajunge ân atingere 
cu noi Zace în însaş firea cunoştinţei noastre, să oco
lim mlsterul. Egoismul, lupta, materia, interesele ime
dia.te - ne-au influintat .a.şa de mult or.ganul cunoa
şterii" din moşi-;s.tră,moşi, încât azi nu mai înţelegem 
decât ce interesează traiul nostru. De multe ori vedem 
pâne. unde ar lirebui să vooem.„ fomfoa cerului. 

Regăsi-vom paradisul .pierdut?!... 
Necunos<>utul nu este cecace indl. nu cuno.a.şte.m, 

ci ceeace r>es.te to.t nu !Putem cunoaşte. Ce crooem des
pre viata noastră, nu a.t.inge fondul ei adevărait. Pre
sil)1 tim, că ce aivem mai adânc în noi nu este monotonia 
alerg.ă.rilor zilnice, nici gtrija zilei de mA.ne sau copilă
roasa speranţă în ·feri-circa unui viitor îndepărtat. Nu 
ti-s'a .întâm.pJ.at, că •Pierzându-ti încredeirea în mun~a 
ta şi urîndu-ti visurile, de cari îţi ştiai legată viat:1., 
nu .te puiteai totu.ş hotăl'lî ;pentru moarte? Se vede, că 
ce ne retine şi ne Îindeamnă este un - adânc în noi, 
pe cllt de neinte:les, ve atA.t de suveran peste biete! 
noastre licăiriri 'fie con-ştiinţă, de t.eamă, de bucurie. Din
colo de lucrurile, ce ·le ştim .şi le putem şti, se ho
tă reşte rostul nostru. O.mul mitului ar zice - în cer, 
al religiei - la Atotimternicul, iar misticul - 4n fo
ce.ru-1 divin al J)ropriului nostru eu ... Fiind.că tn cele 
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din urmă !Pricepem vieata tot aş.a de putin ca şi moar
tt>a, - lumea lucrurilor de dincolo o putem 111umi „tru
piră tia morţii" ca .şi „împărăţia vieţii". 1Ac~t necu
noscu.t, care ne stăpâne-ste ·CU mână tare şi care după 
o logică atDarte ne tinalţă sau ne doboară, ·a fost .botezat 
de unii - fatalitate. 

De 11riveşti căile lactee, sau z~mbetul unui copil, 
sau inima ta, - vezi tot a.tât-ea conture slabe ale unei 
realităti, despre care nu poti s.pune a:ltceva decâit, că 
e mare sau divină, iad Bau cer." 

Ceeace, azi, ni se înfăţişooză în natură ca îneerea"'."e 
neishutită, ca dibuire fo întwnerec, - mâ:n.e vom des
coperi, c'a fost un 1ucru intelept, - ceeace 1li~re
tuirn în lumea din afară, în no-i, -oa. disordine, apa.re ca 
ordine în ·alt şir de i~ei. Fapte mari şi lucruri mici -
vremelnice dM·potrivă - ni se ,îmbie, să le căutăm tn
telesul. Rareori ghicim, cât sunt de aproape de noi 
Taina şi pămâ.ntul sfâ:nt din care isbucneşte na.căra 

divinităţii. Este însă aceasta un motiv să credem, că 
nu există acea Taină? Dimpotrivă. Oare nu ne atinge 
şi pe noi cu aripile S'a.le în conştiinta noa&tră despre 
bine şi dreptate? 

Intr'atâta stăpânim .şi ex·ploatăm ce Dricepem, încât 
un singur lucru ·ne mai ·poate :îng.enunchia şi un sin-
gur fetiş mai putem adora: neînţelesul. 

Xu pot să nu admit o viată, care se ascunde tn 
dosul a.parentelor - tragice Bau de rî.s, - o viată, 
în care noi suntem o neînsemnaită fracţiune trecă

to-are, un duh, din ,sânu.I căruia isbucnesc cu o fortli. 
irezistibilă ·- epoce1e noui, puterile creato.a.re, risul 
plin rle avânt şi în<lem.nurile spre culmi din istoria 
omului. Prin ce puteri magice ne ;răpesc marii r.etraşi 

în ei înşiŞ'i sau marii luptători ventru altii? Ce de
mon aprin(le în sufletul tutwrora a~eeaiş scântee şi sta
bileşte între muritori acela.ş 1>tl'ls .de vi ea.tă? 

Conştiinta desjll'0 îndoielile şi hotărtrile noa~re; 
rredinta în arbitrairitllitea. ·acti·unilor noastre ne ispi
tesc, să ne ·îndoim, cli suntem organe puse în slujba 
unei adânci şi tainice vieti spirituale. Dar &r1bit:ra.rita
tea actiunilor noastre cons·istă poate că numai în aceea, 
că aceeaş cale o putem face în linie tlreapită sau tn 
tic-ţac. Sau poate convingerea. deS!Pre libertat.e - nu 
e 1iecii.t o cursă ce ne-o întinde întelepciunea, ce dom
n·~ştr pcote •noi, cJt să nu ne doboare gândul, cli. sun.tem 
suruşi pentru t(}tdeauna unei ordine, care nu iart.ll. 
Cercetându-ne însă ma:i .de aproape internul, vom des
coperi, că libertatea nu este arel joc cu !POsibilitătile, 
mm îndeobşte se crede. In faptele cele mai măreţe 
s1mtrm cât se poate de putin arbi.trari: fapte1e mari 
şi liiJere vin din regiunea c.ea mai intimă a noastră, 

rJ„ sivorăsc -din întunecata ta.ră a inconştientului fJ.Î 
u; se impun rhiar împotriva unor eonsideratii de ordin 
raţional. Şi aici .suntem lrati cu misterul. 

Misti~ii de pe nemuri .credeau, .că fondul divin al 
h1turor ·lucrurilor .şi-a a,prin.s lumina cerească - tn 
ronşiiinţa. lor. Nouă ni t.eamă să credem, că în noi lu
,crLa-za şi .se sLate o ordine adâ.Jllcă, un .pla.n măreţ. 

(>.1• rn1, ca1•i trăim necontenit eu moartea. ·în fată a.r 
irfloui să avem atll.ta mândrie să spunem: suntem mari, 
fiindl'ă nu ·suntem singnri; ceva din t>aina veci·niciei s'a 
coborit în inimile noastre şi '!le dă tăria unor zei, - un 
demon s.til. la spatele ·no.s.tru şi săvânşeşt-e minunile 
în lom} nostru. 

Ne trebuc lnsă o ridi1rare a vietii, a conştiintei, 
pentru ca să pre.simtim o taină şi o drepta.te acolo, 
unde nu ·Putem -ajunge cu unelt-01.e 111oastre de investi
ga.ţie. 

De .pretutin.d.enea a·uzim svonul necunoscutului -
şi cineva ne 811.lune, că atuuri 11untem mai Yalo.roşi, 
când ·prin entuziasmul ·sau iubirea noa.<ttră, printr'un 
gând aau f.ap.tă mare adâncim .şi mai mult misterul ace
lei lumi, despre .ca.re suntem obiicinuiti să credem, că 
nu simte, nu jude.că şi .mai alea, -că nu vrea. ·mai 
m~L . 

C'â.nd din goana. pa.timilor te opreşti -0 clipă pen
truca să te întrebi: cine eşti? - să ş.tii, că văşeşti pe 
pragul religiunii. .. 

Lucian Blaga. 

Moarte de erou. Primim următorul anunţ 
funebra!: Aurel Cărplnişan, locotenent activ în 
reg. de art. ces. şi reg. Nr. 34, posesorul prea
înaltei laude „signum Ia·,dis", în urma unei 
g-rave răni de şrapnel, c~:pătată pe câmpul de 
răsboiu. frontul rusesc, a murit moarte de erou 
în spitalul Rudolfin din Viena. Luni în 1 Nov. 
a. c. la orele 5 ;p. m. în etate de 23 ani. 
înmormântarea scumpului răposat s'a săvârşit 
Mercuri în 3 I. c. la orele 2 p. m. în cimiterul 
Cf"ntral din Viena. după ritul bisericei orien
t<ile. cilăt11ri df' ceilaHi tovarăşi eroi. cari i-au 
premers pe calea de glorie a soldatului credin-
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cios tronului şi patriei. Dormi în pace în mor
mântul tău înstrăinat.suflet bun şi nobil de erou! 
Sebeşul-săsesc, în 7 Noemvrie 1915. Cornel. 
Silviu, Veturia şi Octavian, ca frati şi soră. 
Gherasim Cărpinişan şi sotia Maria născută 
Almăşan, ca părinti. 

D. Nic. lon~a despre campania contra gu
vernului român. Un cetitor al revistei dlui N. 
Iorga, îi adresează acestuia o scrisoare prin 
care îl întreabă ce trebuie să creadă de odioasa 
campanie împotriva guvernului. D. Iorga îi răs
punde prin revista dsale în următoarea scri
soare: 

- 20 Octomvrie 1915. 
Scumpe domnule, 

Multumesc pentru scrisoarea diale onestă 
şi în adevăr patriotică. Ea îrztiireşte vechea mea 
convingere că viitorul tării nu este în Putre
dele rămăşiţe ale trecutului boieresc şi cioco
iesc, pe care-l aplaudaţi de câteori îşi pune tri
colorul la inimă, ci în mul(imea muncitoare a 
tării, din care şi dta faci parte - şi eu. 

Mâ întrebi dacă am încredere în şeflll gu
vermzlui. Răspund scurt şi limpede: n' am în
cred ere într'un partid, ci în faptul că un om se 
află la guvern. Ai obServat şi dta, că omul î1z 
uniformă şi la cazarmă e altfel decât acasă. 
Guvernul e însă cazarma politicianului roman, 
care în acel moment poartă uniforma tării. Ori
cine ar fi, e altfel. Ca pe un membru al guver
nului român am susfinut Cândva pe d. Tache 
Ionescu, fată de acţiunea ca om de Partid a 
căruia n' am avut totdeauna decât o singură Pă
rere; cu atât mai mult trebzde să sus(in pe d. 
I. Brătianu ca şef al guvernului. 

Fiindcă, dacă n' a8 face-o, mâne ar trebui 
sâ ies în stradă şi să cer revolutia împotriva 
tuturor partidelor, cari ele ne-au ţidus, toate~ 
în halul tle azi. Asta cred însă nu z-ar convem 
nici „F ed<iratiei". 

Primeşte s.alutările mele. 
N. Iorita. 

Victor Russu maior. Din Dobritin se a-
nunţa: Victor Russu eroul luptelor din Buco
vina, despre bravurile căruia s'a vorbit în toată 
armata, a fost odinioară căpitan în statul ma1or, 
de care rang însă a abzis. La isbucnirea răs
boiului, a intrat în armată ca soldat de rând 
voluntar. In cm1ând a fost ridicat la gradul de 
sergent-major, a căpătat toate ordurile mili
tare şi putin în urmă rangul de locotenent, m
credintându-i-se comanda unei trupe. Aşa nu
mita trupa Russu a devenit celebră prin vic
toriile secerate. Victor Russu în curând a fost 
înaintat la rangul de sublocotenent, si căpitan. 
şi-a păstrat însă în permanentă uniforma sol
datului de rând. A fost rănit în mai multe rân
duri, n'a .părăsit însă frontul şi trupa eroică, 
compusă numai din voluntari. Meritele lui Vic
tor Russu, sunt resplătite cu demnitate, nu nu
mai l.:ă şi-a reliobândit rangul de odinioară, ci 
este înaintat la gradul de maior. 

Dăruire. D. Ionel Tetu, stegar, ·feldpost 507 
a trimis ZO cor. pentru ajutorarea văduvelor şi 
orfanilor· celor căzuţi pe câmpul de luptă şi 10 
cor. pentru procurarea cărtilor de cetit pe sea
ma rănitilor şi bolnavilor români din spitalele 
străine, ca rescumpărarea cununei eterne pe 
sicriul răposatei lui mame . 

Mari mulţumiri. 

Zăcăminte de grafit şi antracit în jud. Gorj 
(România). Ni se scrie di·n Bucuresti: D. Gh. 
Valentin Bibescu în urma cercetărilor făcute 
în regiuena munţilor din comuna Hurezu, jud. 
-Oorj semnalând existenta unor zăcă111:inte. ~e 
grafiat şi antracit, şi constatându-se s1 o.fi(:1al 
existenta acestor zăcăminte, mi~isterul ~mdu: 
striei şi comertului recunoaşte ş1 acord.a dim 
Gh. Valentrn Bibescu, titlul de descoperit.or a! 
zăcămintelor sus zise, cu toate drepturile ş1 
obligaţiunile prevăzute de legea minelor şi re
gulamentul ei de aplicare. 

Prisonlerl în Rusia. Ziarul .~Magyarorszâg" 
a primit din Rusia o scrisoare în care su~sem
natii anunţă că sunt ,prisonieri ruşi şi dep,Im să
nătoşi: George Crişan (Şeitin), Constantm Rus 
(Şeitin), Pavel Răsman (Galşa), George ~a
rita (Oalşa), Savu Dănilă (Sânmiclăusul mic), 
Oeorge Sirian (Sânmiclăuşul mic), Ioan Popo
vici (Sânmiclăuşul mic). Savu Mitt"iti (f enlac), 
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Teodor Cicerean (Şiria), Petru Brădean (Şi
ria), George Petrit (1Covăsânt, George Căr
tâg (Şiria), Teodor Ciupe (Mişca). Ioan 1Mi10-
cin cr·ekckor ), şi Nicolae Sflrb (f eketeor ). 

,. 

· Promotle. Aflam cu plăcere că tânărul Va
ler Barbu băiatul părintelui protopop Dr. V. ' 
Barbu din Chişincu a fost promovat doctor în 
medicină la universitatea din Budapesta. 

felicitările noastre! 

Rechizitionarea metalelor În ·Români3:· I~ 
urma unei ordinatiuni ministeriale, populat1a ş1 . 
întreprinderile agricole - sunt invitate să facă . 
cunoscut autoritatilor militare c~ntitatea ~~ me- l 
tale, de orice natură, de care dispun .. ~1~1strul i 
se r~isboiu rorm"tn e auţoriz.at să reoh1z1t~oneze 

1 îndată, o anume cantitate de metale, mdeo- 1 
sebi, ferul, apoi şie.puri şi alte mijloace de trans- I 
port pe apă. ~ j 

„Libertatea". Sub ~irecti~ ~lui Nic?lae fi~- ; 
va a apărut un nou ziar pohttc su? titlul „Lt- , 
bertatea", care are colaborarea dim I. _N. Teo: . 
dorescu-Argllezi, ca prim redactor, ş1 a dlm 
Gala Oalaction ca director literar. I 

Ministrul de externe s'a reîntors di~ ~erlin. ' 
Din Viena se telegrafiază că Vineri dmuneata I 
la 8 ore. ministr~l atace;ilor d~ exte~n~. baro- ; 
nul Burian. însoţit de şctul cabmetuţm sau ~on- i 
tele Waltterskirchen, s·a reîntors dm Berlm. I 

Ministrul de comerciu uu~ar a oprit de. pe i 
\critorul ~a.rilor coroanei ungare, rev1_sţa ' 
Măchte des Weltkriegs" care apare în ed1t1a . 

~iarului „Vorwărts'' din Berlin. I 
Contele .Metternich la re2ele R.omâ~ie~ •. ţ)i~ I 

Bucureşti se telegrafiază: Regele a prumt 1en 1 

ÎH audientă pe con_tele Me~ternich, noul amba-1 
sador german la Constantmopol. 

O. Eu2en Goga - liberat din captivitate I 
rusească. Ziarele ungureşti de aici află, că d. 
tugen Goga, fratele poetului O_. ~~"care f~
sese făcut prisonier in luptele dm Oaht1a a sosit 
la Bucureşti, fi-ind pus în Hberta~e de guye.rnul 
ms, dmpă o petrecere de 13 lum m caiptiv1tate 
la Tomsk. 

Secretarul ambasatlci române din Ro~a la 
Viena. Neue Freie Presse'' anuntă că d. Geor
ge Sto'iceS(.:u, secretarul lega.ţiei române din I 
Roma. a sosit la Viena. şi locueşte î41 hotelul 
Sacher. 

Ziarul francez „Le Rappel" desPt"e desfiht
tarea cenzurei. Dela Oeneva se comunică I~ 
31 Octomvrie st. n. că .prima măsură a noulm 
minister fran;;,;ez va fi <lesfiintarea cenzurei po
litice a pres.sei. 

Ziarul radical francez „Le Rappel" scrie: 
„s· a sfârşit cu domnia cenzurei. Se poate 

mira cineva că reprezentanţii natiu.nei lăsaţi 
vână amm în ignoranta cea mai complectă de~ 
vi11 mtri nerăbdători şi cer să ştie cum stăm şi 
urule suntem conduşi? De 15 lulli suntem în răs
boi. de 14 luni regiunile cele mai bogate şi cele 
mai in.dustnale sunt ocU[J<lte de i.namic. Am 
vierdzu sute de mii de soldaţi qi frlli{Jelor noastre 
celor mai bune, sute de mii de invalizi. Am chel
tuit peste 20 miliarde, răsboizd se intinde pe 
fronturi 1wui, cal.ea cea de sânge se lungeşte 
din ce în ce mai mult şi nu vedem nici un slâr
şit. Unde mergem? De care mijloace dispunem? 
Vrârul~ nevrând, acestea sunt întrebările ce-şi 
pun cu vreciziune capetele limpezi, cu zăpăceală 
şi nelinişte ca,petele celelalte. Crede cineva cd 
este pasibil a aştepta ca ceata la răscrucea dru
murilor să se înteţească i11că mai mult? N'o 
credem. NaJiunea a devenit atentă. Ea nu mai 
vrea să stea În mtunerec. s·a terminat cu dom
nia cenzurei. Tara 0n11 mai are încredere în pu
terea m~mai a vorbelor. Ea aşteaptă salvarea, 
şi nu dela .,heaux parleurs", ci dela ea însăş". 

28 de răshoae. Următoarea statistică ne 
arată număra! r~t~ll'8at'k.>r 'i]c •care le ipoartă 
statele eur{)IJ)ene: 

Germa!iia e în li.;.pt) c: '.~ sta•te afară de Ita
lia. At•slro-Ungariu e în h~ptă cu 9 state. Bul-
1wria .;;oartă 6 răsboae (cu l(usia. Anglia. frnnta, 
Italia. ·Muntenegru şi Serbia). Tcircia e în luptă 
ci! 6 state. 

Aceste P<tlrn state <?'':ro11ene fac <lin duhla
î1:telc1~<~re o q:i;1dr11.pia-in\f'!cgere. · 

··ln altă orJinc an~m: 
Rusia e în luptă <:u 4 puteri: Germania, Au-
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stro-Un:garia, Bulgaria şi Turcia. Anglia idem. Rusia comandă munltii de răsboiu din Amc
Helgia {:U două: Oerma!llia şi Austro-Ungaria. : rica. Din Rotterdam se telegrafiază: Nu Je 
/:rariţa cu patru. Italia cu trei şi anume: Au- .; mult Rusia a făcut în America comenzi în va
stru-Ungaria, Turcia, Bulgaria. Muntenegru cu !oare de 57 .milioane. Una dintre fabrici are 
patru: Germania, .Austro-Ungaria, Bulgaria şi 1 să-i furnizeze muniţii în valoare de 240 milioa
Turcia. Serbia cu aceleaşi pa•tru teri. Japonia ne dintre cari în pret de un milion arme pentru 
cu două: Germania şi Austro-Ungaria. i infanterie. O olată fabrică este încredintată cu 

1Calculate în parte, cifra totală a ră!sboaelor furnisarea alor 4
1/2 milioane metri pânză Je 

este de 28, - de care va vorbi istoria viitoare. cort. 

Conte falş demascat. O interesantă desco- Serbările incoronărei din Japonia. După o 
perire a îacut politia uin New-York. A deţinut ştire sosită din Tokio, în Japonia întreagă se 
un escroc, care purta titlul de conte, se încui- fac mari preparative pentru festivităţile· încJ
base în cea mai de seamă societate americană renărei. Perechea imperială, toti principii şi 
şi s'a logodit cu o baroneasă austriacă. Acuma membrii guvernului au plecat deja la Kiot3, 
s'a descoperit, că nu e conte, e însurat în două i unde se va tine încoronarea oficială. Au con
rânduri deja şi afirmativ era un spion al Ger- centrat militărime imensă, din toate tinuturile, 
maniei. Numele acestui individ e Max Linar şi se urcă la sute de mii numărul Japonezilor 
Landon, despre care politia din New-York dă cari se aglomerează pentru ca să participe la 
următoarele detailuri: Astă primăvară a sosit festivalul încoronării, care va fi de durata mai 
din Anglia la New-York. S'a lăudat cu mai mul- multor zile. 
tt. invenţii militare proprii, ,pe cari le patentase Moartea unui chirun~ celebru. Din Cluj se 
îu Londra. lşi închiriase locuinţă în unul din anunţă: Cu unanime şi generale regrete a fost 
cele mai elegante hotele, ducea viată boe- îngropat aici profesorul de universitate şi ce
rească şi cu încetul s'a încuibat în cercurile lebrul chirurg Drul 1Makora. Celebrul profesor, 
cele mai de seamă. A găzduit adeseori pe cei adevăratul bărbat şi medic a fost condus la Jo
mai înalti ofiţeri de marină şi era bine văzut caşul de veci de miile bolnavilor mântuiţi prin 
şi el în cercurile aristocraţiei. ln curând s'a ştiinta lui, de profesorii şi studentii unversităţii, 
logodit cu baronesa austriacă Maria tterditca. medicii veniţi din toată tara, un public imens 
Landou a făcut fotografiile întăriturilor portului • şi miile de soldaţi. De luni întregi Makora ştia 
New-Yorkului şi le-a trimis la Berlin .printr'o · că sufere.de boală incurabilă, însă chiar şi în 
persoană confidentă. Toate astea s'au întâm- săptămânile din urmă conducea cu inteligenta-i 
plat în luna Iunie, când aflând autorităţile ante- cunoscută îngrjirea soldaţilor răniti. Când n'a 
ricane despre aceste fotografii a dispus să fie : mai putut vorbi, a continuat jn scris toate dis
deţinuţi' indivizii cari erau în drum spre Berlin„ poziţiile. A făcut notite exacte despre timpul 
La .Falmouth şi Rotterdam, au fost examinate cât are să trăiască. şi a· fost curat după dispo
şi perchiziţionate vapoarele, dar n'au putut zitiile ce le dădea în scris . .Cu câteva ore îna
da de urma lor. Bănuiala a căzut supra „con- : inte de-a muri, a scris că în curând are să în
k"-lui şi s'au pornit cercetările necesare pen- : ceapă agonia, n'are s'o ducă mai mult de donă 
tru a desoperi viata lui anterioară, ceeace a şi ; ore şi cere să nu fie chinuit cu injecţii. După 
avut rezultate surprinzătoare. A ieşit la iveală ! câteva minute a şi început agonia şi exact după 
c{t în Londra avea două soţii legitime. Cu una : două ore a şi murit. 
s'a cununat în 1893, cu a doua la 1912. Şi că I 

ă rt· Salută pe eroii invati:>:f.- Ordimil comandei cor-nu era conte. In urma acestor am nunte po t ia 
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din New-York a deţinut pe acest escroc şi a- pu m c armata · 1 c,e e iş1 mtorc capu cu n-
euma urmează cercetările dacă în adevăr a stetă la sunetul surd al piciorului de lemn al sol
fost spionul Germaniei. datului invalid şi eroul im·a.lid păşeşte încet răzi-

1m:t pe cârje. Bietul fecior, e sărac şi şi-a pierdut 
Producentii lemnului de foc disoenzati de piciorul. Chipiul militar cc-I poartă, i stă pa!r'că de 

armată. Ministrul internelor a dat o ordonantă pază, ca o mărturie, că feciorul cu haine civile est~ 
c~ltre municipii în chestia asigurării producerei un erou rănit Cârjele şi piciorul de lemn, sună 
necesare de lemn de foc. Considerând ministrul surd pe stradă, şi din întâmplare, trece ·o comim· 
chestia aceasta de mare importantă o reco- nie în marş. feciornl şchiop, priveşte soldaţii să
mandă îndeosebi în atentia autoritătilor corn- nătoşi şi-si reaminteşte exercitiilc, nopţile de 
petente, ca să procedeze în conformitate. De !o('er, focurile de granate, şi ochii i se umplu de 
aici ncolo nu au a se mai chema sub arme con- lacrimi ia gândurile suferintelor îndurate, şi totuş 
ducătorii, oficianţii şi împiegaţii întreprinderi- oftează încet: 
lor de exploatare a pădurilor, precum nici eco- De-r;;s mai putea intra odată în campanie! 
nomii cari se ocupă cu productia lemnului de Se duc soldatii. Rieht~ şchiop, infanteristul fără 
foc. Tot până la altă dispozitie nu au să fie picior, bate şi el cârjele încet. Soldatului de rând. 
chemaţi sub arme nici cărăuşii, cari se ocupă fi\ră nici o stea. nu i se fac onoruri. E doar un 
stabil cu adusul lemnelor din păduri. De ase- biet simplu soldat, fără ranguri şi stele, abia un 
~uenea n'au să fie rechizitionati nici caii acestor subofiţer. 
cărăuşi. Comandele militare însă, cari de atâtea ori au 

O ceremonie latină la Roma. O delegaţie 
din Roma a asociatiei „Latina Oens" s'a dus la 
legaţiunea română spre a înmâna ministrului 
pleni.potentiar român următorul mesaj: 

- „Salutăm poporul viteaz căruia în <.le
cursul veacurilor ursita latinitătii, ca şi înţe
kpciunea Romei i-a încredintat să apere ~u 
propriul său sânge, cultul şi hotarele răsări
tene ale lumei latine. 

Din „Roma mater" pornească astăzi urar\'!a 
ca toate popoarele de acelaş sânge. care se 
trag dintr'însa, să conlucreze încă odată, la 
triumful cauzei dreptătii amenintate de puhoiul 
năvălitor al barbariei." 

Du:păce a fost prezintat acest mesaj secre
tarul general al ligei ,.Latina Gens" a zis: 

„ ,,:Dori~ ca România cu. strămo~e~sca-i. vi- j 
•te 11e, dupa urarea poetulm Romei imperiale, i 
Oratiu, să ajungă la cucerirea hotarelor stator
nkite de istorie şi dreptul ei secular. care alcă
tl.!esc totdeodată şi hotarele lumei latine". 

Au urmat apoi alte cuvântări toate memte 
so lămurească scopul acestei ligi a neamurilor 
l<ltrne. 

'Luând cuvântul, d. Ghica, ministrul Româ
niei. dupăce a multumit atât oratorilor cât şi 
comitetului asociatiei, şi a încredintat oe deie
gati di va trimite guvrnului său zisul mesaj, 
a rostit urarea ca ltKăturile dintre Dacii m0-
-derni şi „Alma Mater", Roma cea eternă ~ă 
ajun~ă din c;e în ce mai strânse şi rodnice, 

dat dovezi despre sentimente um«'lle, au dat ~i 
astădată o ordinatiune demnă. Comanda militară 
din Timisoara a ordonat soldatilor că cu orice 
ocazie au să facă onorurile luptătorilor Invalizi. 
cari in urma rănilor primite pe câmpul de luptă 
şi-au pierdut un membru al corpului. 

Aşa dar miliţia şt!e să anrecicze eroii şi inv<l
lizii răniti. D'aci înair.te tovarăşul sănătos are să 
salute soldatul invalid, şi 'n fata lui, ofiţerul din 
fruntea companiei are să dea sign:dul salutului 
militar. 

firma noastrll de ;mp:>rl f. A. DECAN ?n flUMB 
(Postaf:ok n:-. :63} r'e av:zu::~ă -:?-i n ;or'.'.71'.~ un ~ar:· 
sport mare de ~a~~;:, ~ct:i -::- v=.::o-=:e c:: ::- n:ţ::r; tare 

:·e~t:6!'- ·- §-:î':eţ• r:'wâneş~e i 

No. 1 Ca7ea Sa:: to:;, E.'.easll şi fr~~~ ">asă '· kgr. 4·60 ''°" 
„ W „ ::.~ta fi~ă, fr•Jm~'1sl 1 kgr. • !"- 110 • 
„ i.4 „ :=::bn c~"' nai f.::ă 1 kV • HO • „ ~5 „ Ct:'.;;a r.iărg::~e a~.::c.sf1 l kg„. a 5-4.J „ 
„ '6 „ tr:•:!;>r, ~;:ocr: ali:ate 1 kgr. . . , ::.·3~ „ 
„ 24 „ Ce:fLr. ~''."ă 1 kgr. • . • • 5-!:0 „ 
" z~ " iava au~e : k&:-. . • • ; . 5·4Q " 
„ rn6 " «Victoria• -:ea ra&i f!nă r.tixtJrll 

~ kg:-. • . . . • • • • • • • !·80 " 
5 k~ se trf:'!!it cu poşta francat ti vlm!!it prin 

rambursă. 

V~tf din Olan~a Sf!an .că se va '!"!'! preţu( lf! 
cafea în tr.od l'!C rr.a: auzi~ ş1 multe caldaf1 vor lipsi. 
Din 20-31 Noem11rie şf ea vciu !JrcrJ preţu.! gradat Prove
deţi-vă la timp pentru Criician, aici şi aşa ajunge cu iniârzi.ere. 
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Duminedl, 14 Noemvrie 1915. 

Cronica femenină. 
Pentru femeia menageră. 
Câteva luni după isbucnlrea răsboiulul am început 

să cunoaştem cele mai extinse mizerii cu privire la ali
mentaţia noastră de toate zilele. Pe zi ce merge a 
crescut insuficienta materialului necesar, paralel cu ur
carea preturilor tuturor obiectelor de alimentaţie. Am 
urmărit cu atentie mişcările ce s'au făcut pentru ame
liorarea acestor mizerii, şi ceea ce autorităţile n'au 
reuşit să facă pe clcplin, adeca să împiedece urcarea 
rapidă a preturilor, s'a făcut cu multă vervă, pricepere 
şi insistentă în alte directive. 

Până când în toate capitalele ţărilor bântuite de 
răsboiu, deasemenea şi în oraşele de provinţă, s'au ţi
nut conferente de specialitate, prelegeri practice gra
tuite pentru clasa femeilor cu prea putină dare de 
mână, s'au scos broşuri de un pret minimal cu poveţe 
relative la alimentatie, toate cu scopul desinteresat de 
a da ajutorul posibil pentru delăturarea nevoilor tim
pului de azi - la noi nu s'a. făcut nimic. 

Nici o mişcare, nici un cuvânt nu s'a spus. Nici una 
dintre reuniunile noastre femenine din Ungaria şi Ar
deal, societătl bine organizate în zile de altădată, cu 
trecuturi bogate în activitate, reuniuni cari cu muWî 
competentă trebuiau şi singure ele erau chemate să-şi 

ridice glasul, ~uând pildă activitatea femeilor de pre
tutindeni, n'au făcut nimic în direcţia aceasta. 

ln cadre aproape gratuite, se puteau organiza serii 
de prelegeri, mai mult de ordin teoretic de sigur, decât 
practic, cercând să se dea amănunte şi explicaţii indis
pensabile direcţiei excesiv de economice ce cere nece
sitatea s'o întrebuinţăm astăzi. 

Este o decepţie ce ne cuprinde, văzând câtă atentie 
se dă. la străini acestor lucruri atât de importante, 
oricât s'ar părea de inferioară necesitatea lor la noi. 

Femeia, pe lângă îngriiirea bolnavilor din spitale şi 
a celorlalte activităţi umanitare, întâi de toate trebuie 
să lupte pentru uşurinţa traiului zilnic, care este su
prema condiţie de viată şi sănătate. 

In sarcina femeii cade acest teren de muncă, ca 
este chemată să chibzuiască şi înţeleagă rostul impor
tant al unei bune alimentaţii. 

ln străinătate, aproape în toate statele occidentale, 
cu prea puţine excepţii, s'au format în senzul şi sco
pul acesta şcoalele şi cursurile menagere şi autorităţile 

au avut îngrijirea să înfiinţeze cursuri obligatoare de 
această branşă pentru fetele din popor, unde li se 
dau instrucţii perfecte atât raţionale cât şi în vast 
teren practic. Cât de necesar e d. e. ca o femeie să cu
noască toate isvoarele naturale ce ofer productele gră
dinaritului. 

Este uşor să vorbim de regime si raţiuni alimen
tare în timpuri normale, când economia se impune ca 
o condiţie practică de existentă, nu ca şi azi însă, 

când dăm fată cu necesităţi de Insuficienta materialului 
necesar. Când s'au mai văzut oare vreumri când tre
buie să suprlmăm din preparatiile noastre: carnea. lap
tele, untul, cele mai de căpetenie elemente de nutri
ţiune! 

Târziu, când va fi trecut norul greu ce ne întunecă 

azi, vom $ti aprecia nevoile cari ne-au învăţat s.ă între
buinţăm cele mai elementare preparaţii, pe cari cău

tăm chiar să le prezintăm în cadrele vechi. 
Nu demult s'a aranjat de către societatea femenina 

berlineză o expoziţie de felul acesta. S'au admis nu
mai mâncări Ieftine, fără, sau cu prea putină carne, 
variatii de legumi şi prăjituri în care untul să fie înlo
cuit cu alte grăsimi mult mai ieftine. 

'S'au escrls premii pentru cele mai putin costisitoare 
şi bine reusite preparaţii, dintre cari o cantitate pre
parată pentru 6 persoane, n'a fost permis să freacă pe
ste suma de 2 cor. 

Cred să fac plăcere cetitoarelor ziarului nostru, 
dând câteva din aceste reccte premiate. Cea dintâi. 
premiată cu 100 cor.: 

Cort1uette de sardele: 2 sardele. puţină ceapă sl U

sturoi, foi de pătrângel tocate, o pătlăgea coaptă, jumă
tate kgr. pesmet 2 ouă, 3-4 boabe capere, puţin unt 
sau altă grăsim~. 1-2 linguri caş ras, sare şi piper. 
Formăm din acest amestec globurele de mărimea unui 
ou sau mici rulade, le coacem în unsoare ferbinte şi le 
servim cu varză călită- sau sos de sardele. 

A doua recetă, premiată cu 50 cor.Filet de ficat: 
Un sfert de kgr. ficat de vită, porc, sau vitei. tăiat felii. 
prăjit cu ceapă în putină unsoare. Rece, îl măcinăm îm
preună cu tot atâta miez de pâne, putină sare, piper, 
foi de pătrângel şi ouii, Urmăm procedeul de mai sus. 

Receta a treia, premiată cu 25 cor.: Chil cu urez 
şi bureţi: Foi de chil ierte în apă sărată, un sfert de 
kgr. urez şi 10 dkg. bureti prăjite în unsoare sau altă 

gr·ăsime mai Ieftină. Chilul şi urezul iert, le aşezăm în 
două straturi într'un castron cu care-l putem servi, 
turnăm 2-3 dcl. smântână dulce sau acră, şi îl coa
cem în cuptor 15 minute. 

„R O M AN U L" 

Mă întreb însă, cum au putut doamnele din Berlin, 
scoate aceste preparatii cu pretul de cor. 1.72, 1.80 şi 

1.93? Fiind preturile alimentelor din monarhie aproape 
echivalente cu cele din imperiul german, trag la îndo
ială aceasta neînsemnată sumă pentru o cantitate nece
sară la 6 persoane. Astăzi, când un ou îl plătim cu a
proape 20 de bani! 

ln tot cazul este foarte \audabilă nlzulnta şi munca 
femeilor ce şi-au înţeles pe deplin rostul de activi
tate şi n'avem decât să învăţăm dela ele şi întru cât 
ni se dau poscibilitătile, s.ă le urmăm! 

T. B. 

Ultima oră. 
RAIDUL UNOR AVIATORI ROMÂNI DELA: 

BUCUREŞTI - T ÂRGOVISTE. 

Târgovişte. - Astăzi la orele 10 au sor,it 
în sbor în localitate 12 aeroPlane din Bucureşti, 
aterizând pe terenul şcoalei de cavalerie. 

SÂBII REFUGIA îl IN ROMÂNIA NU VOESC 
A SE INTOARCE LA CĂMINURILE LOR. 

T.-Severin. - Toate stărulntele notabill1or 
sârbi din Cladova şi Costol, veniti În Severin 
cu vaporul austriac „Sabatz", pentru a decide 
majoritatea refugiatilor să se Întoarcă la ve
trele lor, sunt zadarnice. Refuglatii, - in mare 
parte, feme1 şi copii - pretind că, n'ar avea 
acolo mliloace de hrană. 

LUPTE VIOLENTE LA: fiRONTIERA 
BASARABIEI. 

Bucureşti. - La frontiera Basarabiei se 
dau lupte violente între Ruşi şi trupele austro
un~are cari înaintează. Rusii fortifică· febril 
Hotinul şi pozitlile ân această regiune. 

LORDUL KITCHENER f ACE NOU(. P~O
PUNERI GRECIEI" · ~ , ·~ -

'· - ·~· , '" Pag. 9. 

Publicare de licitaţie. 
Pentru esarîrn:iarea vămH târgurilor din opi

du/, Blaj şi comuna Mănărade se va tinea lici
taţie puiblkă în Blaj la 15 Decemvrie 1915 st. n. 
orele 11 a. m. în ·local·ul caincelariei advocatiale 
arhidiecezane. 

Dreptul, aparţinător fondului Catedralei, de 
a cuilege vaana târgur·ilor amintite, se va esarân
da pe anul 1916. 

Preţul de strigare e 4000 ooroane. 
Con_diţiile de esarândare şi licitaţie se pot 

vedea lin cancelaria advocatului arhidiecezan 
în orele de oficiu. ' 

Cei ce doresc a lua parte la licitaţie sunt 
datori a depune un vadiu de 400 coroane în bani 
gata, sau în hârtii .de valoare notate la bursa din 
Budapesta. 

Ofertele prezentate în scris până la termi
nwl de mai sus, se vor lua numai atunci în wn
siderare, dacă se vor face pe lângă alăturarea 
va'Cliulu:i amintit şi 1Pe lângă declaratia, că ofe
rentul ounoCliŞte cond·itiile de .Jicitatie şi esaren
dare. · · ~ U · :·1 .Jll~m 

Bla/, la 11 Noemvrie 1915. 

Ma 2546-1 
Dr. Jon Pop, 

aidv. arhi<i. subst. 

· Publicare de licitaţie. 

Pentru darea in arîndă a Podurilor cu drept 
de vamă aparţmătoaire Domeniului Metropolita11 
gr.-cat. de Atba-lulia şi făgăraş a1lătoare unul 
între opidul iBlaJ şi oomuna Veza peste Târ
nava-mare iar celalalt .din .ios de sa•tul Blad în 
drumul spre Crăciunel, Mihalţ, Alba-Iulia etc. 
peste Târnava-rnkă - se va tinea lidtatie pu
blică în Blaj la 15 Decemvrie 1915 st. n. la orele 
11 a. m. în localul cancelariei advocatiale arlli· 
djeceza·ne. 

.Podurile ammtite se vor da în arlndă pe 
anul 1916. 

· Pretul .ele strigare este 2000 coroane. 
Atena. - Lordul Kitchner va face guver- Condiţiile de esarendare se ipot vedea in can-

nulul· elln noul propuneri i)elltru ataşarea Ore- celaria advocatulu~ arhidiecezan. 
ciei la puteri!e lntelescerei. Cei ce doresc a lua parte la licitaţie sunt 

- - --- · - - ·-- _ , _ . ·obligaţi a depune un va:diu de .300 ooroane în 
NEDUMERIREA „MOLDOVEI"l)ESPRE T 'bani ga•ta sau ·hârtii de valoare notate la bursa 

ATITUDINEA ROMÂNIEI. . . din BUldapesta. 

Bucureşti. - Ziarul „Moldova". organul 
dlui P. Carp se întreabă ce rost are tinerea 
trupelor româneşti pe frontul carpatic precum 
şi lucrările de tranşee ce se fac pe granita Au
stro-U ngariel. Ziarul mai întreabă ce însem
nează graba ce se pune in executarea acestor 
tranşee pe granita Carpatilor, în vreme 
ce în timpul acesta pe granita Prutului nici o 
mişcare, pustiu şi linişte deplină. Armate ru
seşti se aglomerează la granita Basarabiei, 
ele se masează la Reni, guvernul nu vede şi nu 
ştie nimic. 

SERVICIILE POST ALE INTRE IT ALIA ŞI 
ROMÂNIA. 

Roma. - Cu începere dela 10 Octomvrie 
st. 1L ministerul postelor şi tele21"afetor din Ita· 
lia a dispus ca toată corespondenta destinată 
României să fie expediată via franta-Anglia
Scandinavla-Rusia. Acest serviciu a început 
să şi iunctioneze în chip multumltor. 

OfICIOSUL GUVERNULUI ROMÂN DES· 
PRE SITUATIA POLITICĂ A GRECIEI. 

Ofertele iprezentate în scris ipână la a:cet ter. 
min se vor lua numai atunci în considerare, dacă 
se vor face pe lângă aduderea vaidiului de mai 
sus şi .pe lângă declaraţia că oferentul cunoaşte 
condiţiile de licitare şi esa.rendare. 

Blaj, la H Noemvrie 1915. 
Dr. Ion Pop, 

„ 

.Ma 2546-1 ••t1 adv. ~rhjtl, subst. 

Cum pir 
ANUNŢ. 

a.c;it dela >Albina< şi >Vicforfac 
Adresa la administraţie. Mo ~4'- a 

Caut 

un tân~r neînsurat 
cu qalificaţie notariali pe un timp mai înde
lungat, cu saldr acomodat şi viitor sigur. 

Iosif Papp, notar 

Biharkaba 
Bucureşti. - .,L'Independance Roumainc", 

oficiosul l!uvernului român, examinează situa- Pa SMS-S u. p. Magyarremete. 
tia politică a Greciei. Vorbind despre Greci, -----------------
sub aspectul oblectlvitătil oficiosul român tasă 
totuş a se întrevedea că balanta 1rnvernului 

înclină tot mai mult spre Quadrupla. Vem
ze1os este cel mai de seamă om de stat; el 
vrea înfăptuirea idealului national şi politi\!a 
lui este alături de f ranta şi Ani;dia. Si sfârşeşte 

ANUNŢ. 

Se cautl pentru prăvAlia mea mixtă 

un ucenic, 
articolul: băiat din familie buni, care posede şi limba 

„E drept că 4-500,000 aliatl ia -săiOnic ar 
1
. maghiară şi are cel puţin 2 clase gimnaziale 

simplifica lucrurile, făcând probabil să inceteze ori reale. Traf an Balcu 
ezitările guvemantilor greci''. I Ba 2Ml-S comerciant. 

Redactor responsabil: Constantin Sava. Zalatna. 
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p · to ROMÂNUL" Duminecă, 14 Noemvrne 1915. 
-~g:_ .. ·.:.· ------------------:'.;.;.' .;....;...-------------------------------

ANUNŢ 
Caut, un post 

de econoamă 
la vre'un preot tau domn viduv 
firi copii. Adresa la administraţie. 
(Si 11640-1) 

vechi ,1 noul de Yân.du"t. 

AdresaţivA mi toati tncrederea la proprie
taml de vii din Şiria (Vilâgos) Petru Benea, 
căci VA trimite numai vinuri bune, CW'Bte şi pe 
lângl preţurile cele mai moderate. 

Vlnurl vechi din anll 1913 - 1914 

Vin alb - -
Blzllng - -
Boşu de Mlnlş 
Carbenet -

1·10 1·00 
1'15 1·10 
1'60 1·20 
1·40 --·-

Vinuri noul din anul 1915. 

Vfn alb - -·so 
Blzllng ...:.. - - - - -·82 
ŞUier - - - - -'86 

Vinul ee expdiazA ou rambursă dela 50 
litri tn sus sub tngrijirea mea proprie. 

V ase dau împrumut pe timp de două luni. 

Pentru calitatea vinului garantez. 

· ae 2611 Pe'tx:au Ben.ea 
propr. şi neg. de vinuri 
vu.acro• (Arad m.) 

. · Ultoi de viie 
~ soiu american neted şi cu 

rădăcini, diferite soiuri, 
g;iran!ând pentru veritabi
l<tatea Jor, furnizează în 
asortimen1ul cel mai bogat 
cunoscuta şi încreznta firmă. 

,_Kiskiikiiliomer.ti elsti 
sztiliioltvany telep" 

Propr:etar: 

Fri~eric Caspari 
Medfaş~ (Medgyes) 

comit. Tarnava-mare (Nagy KUkfiflii m.) 
Cereţi pret curent ilustrat 1 · 

A est preţ curent cuprinde toate sctis ir le de recunoşti_ iţi 

BANCA NAŢIONALĂ A ROM.ANIEI. 
-

1914. 
SITUAŢIUNE SUMARA. 

1915
• 

11 Octomvre "!!!!!!!! ACTIV S Octomvrie 10 Octomvrie 

210659815 

652 952 
254133189 

138215566 

11273958 
--,, . 

11999357 
16722877 
4025281 
6747162 
1088867 

99080C 
132034 395 

324277 70î 
40970 535 
23037909 
7088 082 

1183918452 
I iiiiiiiiiiiiiiiii iiiiiiiii 

12000000 
37278470 

5579162 
581255 042 

3810 fi94 
5456 084 

g4286 949 
456 312102 

57 941049 

1183918452 

153 859 815} {aur (.monete) . 176 744 904 
- stoo „ (depozitat) • 25 220 OOO 

100 OOO metali" „ (lingouri) ' • 260 OOO 
56 700 OOO trata fi dlsponlbll consld. ca aur 80 980 132 

Argint şi dive:rse monete 
Efecte i:icontate . • • 

{ 
34 543 900 lmpr. pe ef. publke • • 27 059 iOO 

152 666 200 lmpr, pe 11. publ, Tn ct. crt: 41 509 700 
108 6'/1 666 48 884 634 din care nu 11au ridicat lei 25 341 312 23168 888 

lmprum. S1.-tu1u1 de 15 milioane Căra uuuaudă (1901) 
lmprumutul statalul ln cnf crt pa bonuri de tezaur 3°/o aur (1914/1915.) 
Efectele Capits.lului social . 
Efectele fondului de rezervă . • . 

„ „ amort. imobil. mobil. şi maşinilor 
Im~~ . . • . • 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Administraţiune • 
Efecte şi alte valori tn păstrare · 
Bonuri de tezaur 3°10 aur în gaj p. Imprum. Statului 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie . 
Conturi curente • 
Conturi de valori 
Conturi diverse . 

PA.SIV 
Capital ; '. . 
Fond de rezervi . . 
Fondul amort. imobil. mobil. şi maşinilor 
Bilete de banei în oirculaţiune 
Profit şi Pierdere . 
Dobânzi şi beneficii diverse· • 
Conturi curente şi recipise la vedere • 
Efecte şi alte valori de restituit ... 
Conturi diverse • 

Taxa: Soont 6'/,, Dob&nda 7'/, 

l 
} 

282 423841 283 20503t 

398 362 379368 
207604194 208976251 

50954600 50228088 

11273 958 11273 958 
269 008499 269 014 516 
10 697 57t 10697 676 
16373177 16373177 
3 915 681 3 916 681 
6 752033 6 752033 
11099.)3 1109953 
1026829 1053184 

138 630291 1391885H 
300000000 300 OOO Ol' O 
173 813427 176182473 

l!l 566924 15854 259 
21883 203 21 751266 
49020097 49 5 '0697 

1560452 645 l565476032 
. -- - ---12000000 12000()()( 

39877 68f 89'e57768€ 
5 959940 5 9~9940 

743 27870(' 742 348 835 
4902667 490~ 667 
4378305 4708926 

64681074 67 338525 
612443 71E< 615 370 989 
72930555 72 968464 -15 6045264;) 156547603:: -----·--- -- -

STEFAN .· SLADEK jun. fabrică de mobile I 
44-46. V AR Ş E Ţ. strada Kudritzer numărul 

4 .. ea wu.i renumita 

mare fabrică de mobile 
din 8udul Unga·· f ef (V ersecz). 

Pregăteste mobilele cele mru modeme 
şi luxoase cu preţuri foarte moderate. 

Mare depozit de piane excelente, co
voare, perdele, ţesături fonte :fine şi 
maşini de cusut. (Sa 113) 

so 1ite din diferite regiuni ale ţării. tn consecinţă inain a de I 
a face comanda ori care proprietar de vie poate cere in· 
formaţii verbale sau Î!l scris dela per~oane cunoscnte 
r~d1v ~bcredKea dr~re ~bucu~ numi~ pe~nierL ~~~~~~~~~~~--~~~~·~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

I 1n atenf iunea..,1 
negustorilor! 

„ 

Acoperirea trebuinţelor de 
docolad4 şi zaharkak pen· 
tru preţuri de fabrică. :: :: 
In depozit: Kugler, ffel
ler, Tdrth şi Manner. :: :: 

OÂBOR MIKLOS Arad, 
Piaţa Andrdssy, t:olţu./ Salaa aleza 

Telefon 105P. Teiejon 1059. 
(011 2270) 

-1, ··r: ~) r·~ - Prea.„ Cii medalia cea ..... la aposfţla •ilenarl dia 8adape•• •• 1890. 

tfil;g~1~ Turnătol'fa da clopote. - Fabrica da scaune da fier pentru ~1apa11 1101 

Fiul lui Antoniu Novotny, ~:~~:~ra-
~ldlll'l!,;.o:~.·-„!~.;_; ~-„ Se reooman:il spre pregiltiraa clopotelor noul, precum la tnrauea de non a clo- ·~ 7"4 

~!rt~ra:~r;~:ă:J;: :~c:~%~~;ricl~!'~~rt~r~~~', c~~~;::~:8::i:: agt::O:~:e :: ~:~· .~:~;~ : 

rinţă în ori ce parte, lndatii. ce clopotele sunt bătnh de o lato.re ftiud astfel seu- ~.~'. „ ... ~.~.'._';',~·?·;I:~.~ .· 1 

tite de crepare. - Sunt reco:nandate c11 d~oseb:re CLOPOTELE GĂUl:UTE, de " "'· „""" 
dânsul inventate 'i pre..uiata în mai multe râod11ri, c1~i sunt provăzute tn partea ·:.,„„~·~~".: 
superioară - ca violina - cu găuri e. f gura S '; au un ·ton mat intedv mai : •• ;~;;;:7,'•âi'.r< 
adânc, mai limped;,, mai pliicnt şi cm Hibrarea mai ~oluminoasă doicât cal de , """'"~u...,:;-~~ ! 
sistem vechiu, astfel că 11n clopot patentat de 827 kgr. e:1te egal în ton e11 un wui~ ţj;·- . 
clopot de 4 :1 k~;. pa~entat după &Îitemul vechi. - t'e mai reJomand.\ spre fa- , ~~.~.;,:~~;,~~ 
cerea scaunelor Ae fier bătut, de sine stătătoare, - spre prea ljustarea clopoteloT ~-- --~~'IM'...,l,.... ,„ ,I).. 

vechi o;a adjustaraa da fier bătut - ca ti spre turnarea de toaca de mstbl, - .-~:;: ~~ 

Preţur I-curente ilustrate trimit gratuit. I 
illllllllllllllllllllllllllllllllllllll„„„„„lml!lllllllllll„„„!!lll„„ ... M&&ll!!ldiWl„111111111111111111111111„„llllllMPP!.'MI ... 
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Duminecă, 14 Noemvrie 1915. „R O M Â N U L'' Pa~. 11. 

:Prisch Karoly ~ Haine de vară, -
Temesvar-J ozsefvaros, Hunyadi-ut 64. 

pardesiuri, haine pentru bărbaţi, haine pentru baluri, articli de toaletă, umbrele, per- · ••• 
Măestru de tmpletituri de sârmă şi de site. stabilimentul meu industrial· de vopsitorie 
Execută îugrădlrl de poieni, parenrt şi truci 
mormântale, îm11letlturl pfntrn site pentru 
1tlslp şi pietriş, apărătoare de sehlntet pentru 

· de pănuri şi de curăţitorie chimică, 

I aranjate cu cele mai noui maşini din străinltate. - Despii.rţământ special pentru I 
curăţitul, vopsitul pălăriilor pentru bA.rbaţi şi femei. - In cazuri de moarte h~~i-hornurl de lor.omoblle cu aburi, etc. 

Magazin de site, 
sârme ftne, con· 
trapulte, pentru 
economie şi pen
tru cas~, - cu 
pr ~ţuri lbarte 
ieftine. 

(Fi 2104) 

nele de pănura şi de mătasă, hainele pentru blrbaţi etc. se vopsesc grabnic ln 
negru. - Hainele de bărbaţi date spre curlţire se şi repareazl cu specialitate tn 

I 
croitoria mea specială. - Scrisori de recunoştinţă din toate părţile ţA.rii. I 

I Lu c za J Ă. z se f vop1ltor de plnu~I Szeged I V ' •i ourlţitor ohimio • 

III 
TBLBro•: Prăvăli• şi stabiliment prlnclpal: nLBros: 

894. ~ d _, 8 1+-' ~ 894. 1tr. Lau. ou., nr.u ., oo ''° 
tr= pieţei Valeria. (Lu 2106) = 

Carl SIUraer 
lunar 

succesorul lui 

job. Ongert's 

SIBllU 
Hermannstadt 
Saggasse 22 • 

• Oferi lucrlrl de cAnepl cu.ratl: funii pentru transmisiuni, • 
_„,funii pentru care, legltoare, ştreanguri, clpestre, cin

gătoare aţe pentru rolete, aţi pentru aacl etc. 
• MARE. ASORTIMENT DE. AŢE. ŞI FUNĂRll. B 

• 
Revlnzltoril primesc rabat I Su 2060 

• • • • • • li 

Ha 2186 F. RACK 
mecanic 

Sibiiu-Nagyszeben, .Dragoner-wache nr. 2. 
llngl WILHELM ANDRE.E. •. 

Executi totfelul de lucriri în branşa aceasta · şi anume : 
maşini de cusut, biciclete, gramofoane, 
aparate cinematografice, aparate fotogra
fice, instrumente speciale şi brevetate, pre-
cum şi introducerea curentului electric şi 

reţea telefonici. ===== 
Serviciuprompt şi conştiinţios. :: :: :: Preţuri ieftine. 

D f k Kal a attlter de colorat ,1 

U e m n furtc1 •• carlttn 
_ ' JI Cili Chlalcl 

Cluj (Kolozsvar), str. Hegediis Sândor nr. 5. 
Recomadl coloarea .W curlţlrea 
pe cale chemlcl a hainelor de 
dame ,1 bilrbaţl, perdelelor, lu· 
crurilor brodate şi de mini etc. 
ln bucate gata sau desflcute de· 
olaJtl, pe lingi o executare con
ştllnţioasl ti recunoscutl de so· 
lldl. Am Introdus 1 de&lnfectarea 
el curlţirea penelor, la caz de 
urgenţi ln timp de 12 ore. -
Comandele cu poşta conştllntfos 
şi pur.ctual. - Halne:le de doliu 
se executl cit se poate de repede. Du 1345 

• 
I 

„„.„„„„„,.„NF:„„9112 ...... !„„„ ... „„ 

C~ llAI MAR! MAOAZIN DE BLANARll 

Dudâs Sândor ~:.~~::': · 
... rec:e-·sjl „ lt.tla oa. publc .a. lo

..atate el ...,.... IM>catul lill uoctlm•t • 
111i111at1 • llftC.a. ee1e ... '*"„bile. M.· .... „ lalldoatll lllf'GPlte: .......... blaal, 
lllw „ dlj~ „.,D.... ...... c:ldul ..... ....r·e1 .„ ......... modl „ ... „„ • ,..._ Prwtm1 ..,...., Prlmette ertee 
lsjc§Ulfl „ Mldrle ...... 111'91•cere. clptvffn. •• *• el ..U.... ••talelor. Semclll 
•••• tl ..... „ "•mal marfl bmd tl 
•l tt .. HI ma. {l>u 1275--) „ ____ „_._._„„ ... ""'.:..~ ;;~..,.otli4'fi~)ll1-··------

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOOltAPIC 

ROMANESC DIN UNOARIA ŞI TRANSILVANI.A 

„CONCORDIA" 
IOCllTAT• 

PB ACŢIUNI ARAD, STR. ZllNYI 
NIWL lla. 

·' 



Pair. 12. „R O MÂ NUL" Duminecă, 14 Nocmvr~e 1915 . 

• RENUMITELE ------- GHETE TUB.UL • • • • • CONDUC 
PRETUTINDENI 

• ,, TURUL'' 
FllBRICA DE GHETE SOC. PE 

ICTll TIMISODRB. 

Cea mai mare fabrică de ghete 
în monarhie. 

Societatea de asigurare olandeză societate tie acţii. 

„A.llgemeine laatschppij van Levens
verzekeringen Lifrente" în AMSTERDAM. 

Direcţiunea p. Ungaria se află în palatul propriu al inst. in 

Budapesta, Kâlvin·ter, Baross-utcza 1, Ull6i-ut 2-4 s1. 
Intrarea prin poarta nrul 4 din bulevardul OllOi. 

Cele mai ieftine taxe: 
Suma asigurlrilor la afirşitul ) peste 406 ml•( COf 

anului 1912 • • • ) • • 
Suma rezervelor 

Afarl de rezerva replltfrllor 

I 
Plltfrile de pini acum flcute 
asiguraţilor • • • 

(E 1758) 

„ 120,416.453 cor. 94 fiJ. 
986.499 cor. 14 fii. 

13,153.386 cor. 05 fii •. I " 
" 

I QiEiiD~fG.R&FElifi: 
~ ODINIOARA SOCIETATEA CURELARIROR 

Strada Cisnădiei 45. s I B 11 u, Heltauer-gasse 45. 
ef4 r> 
. ,fA- ;::, ... 

,,..<J:'(/ r 

i 
EJJJ I Pilii 

I sz:!~dr:::~~lc~~ de~~TH I 
I altare, biserici ti aticllrie decorativi I 

Oradea-mare (Nagyvârad), Arany-jânos-u. 14. 
•• II=» (Sa 2166J c::ll 

I~~ Executi foarte frumos pictarea de sticli, ~ 
biserici, altare, icoane şi fresco, totf elul de 

I lucrări de marmoră. Execută decoraţiuni de -

13 O Sl:fCUrsate proprii. 
Anual se fabrică 901 OOO perechi. 
12 O O muncitori şi impiegaţi. 

Magazin sucursală: 

în ARAD. 
în Palatul Minoriţilor 
bulev. Andrăssy nr. 13. -

Intreprindere „V ATT" mecanicii şi electricii a Iul I 
L E I T N E B, Cluj, (Kolozsvar). 

Birou şi magazin: Szeehenyl-ter 41. (Palatul Szekt). 
Stabiliment : :Malom-ntea 8. 

Va I071 

Reparirl de automobile fi guml pentru automobile, mare atelier reparator de 
•aşlni de cant, 'biciclete, maşini de scris, gramofoane ; preţuri ieftlae, exe-

1 
C111ţie solldl. - La comenzile din provincie nu se socoteşte pacbetarea. 

' 

Cine se referi la acest ziar primeşte 100;0 rabat. 

Unde 
se pot cumpăra 

cele mai bune şi 

mai elegante 

U n d IJ se pot . afla noutăţile . r 11 t o u t c a s 
~ cele mat moderne - '9 • • 

şi ploiere pentru dame şi bărbaţi în exec;;utare perfectă iş 

estetici, de calitatea cea mai bună şi cele mai moderne 

I 

albituri {JentrU harbaţi 
în executare recunoscută de cea mai bu,ni. 

C ~ m e şi de modă albe şi colorate; 
0 ·· GULERE şi MANOETE 

albe şi colorate; BATISTE de buzunar; 
BRATELE; CRAVATE pentru gulere r:::..--~r 
simple şi duple; CĂMEŞI din păr de 
camilă; CIORAPI şi alţi articlii de modă ;;;:.~"--' 1-->.liW-~ 
p. bărbaţi în sortiment bogat şi cu pre- ~~ .. ~.-~. ':l/hrJiil . -- 11., -
ţurile cele mai ieftine se pot cumpăra dela ' -· -:.. . ·-· _ 

GUSTAV SCHMIDT 
fabrici de paraplee tl prlvllle de artlclil de modl pentru blrhaţi b sticlii, lucrări de mozaic italiene şi americane. 1~ 

~~ri ! pictarea tablou=:~::a::r:=· ::.:=::•~~~~Jl~. ~S~IB~II~U~(N~agy~s~ze~b~en~),~P~ia::t~a 11~m~ar~e,=p~a~la::tul=„8=o=de=n=kr=ed=it="==· Ei 
Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe actil în Arad. - Editor responubl: LAURENŢIU LUCA. 

'....;: ·---=~~--:-·-~~------------------------------------- -~ 

-


